
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  

HONORABLE JUNTA DE GOBIERNO 

--En Santiago de Chile, a siete dlas del mes de sep 

tiembre de mil novecientos ochenta y dos, siendo las 16.30 ho - 
ras, se reGne en Sesión Legislativa la H. Junta de Gobierno 

integrada por sus Miembros titulares, señores: Almirante José 

T. Merino Castro, Comandante en Jefe de la Armada, quien la 

preside; General del Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante 

en Jefe de la Fuerza Aérea; General Director César Mendoza Du - 

rán, Director General de Carabineros, y Teniente General Cé- 

sar R. Benavides Escobar. Actúa como Secretario de la Junta 

el titular, Coronel de Ejército señor Hugo Prado Contreras. 

--Asisten, además, los señores: Alvaro Arriagada No - 

rambuena, Ministro de Educaci6n PGblica; Mónica Madariaga Gu- 

tiérrez, Ministra de Justicia; General Inspector René Peri Fa - 

gerstrom, Ministro de Bienes Nacionales; Teniente General Ser - 

gio Covarrubias Sanhueza, Viceministro de Relaciones Exterio- 

res; Capitán de Navío Vlctor Larenas Quijada, Subsecretario de 

Marina; Coronel de Ejército Enrique Seguel Morel, Subsecreta- 

rio de Hacienda; Francisco Parga Santelices, Asesor Jurfdico 

del Ministerio de Relaciones Exteriores; Fernando Alvarado Eli 

ssetche, Asesor Jurldico de los Ministerios de Economfa y de 

Hacienda; Inés Aravena Bachr, Asesora Jurldica del Ministerio 

de Educación Pública; General Inspector Néstor Barba Valdés, 

Jefe de Gabinete de Carabineros; Contraalmirante John Howard 

Balaresque, Jefe de Gabinete de la Armada; Brigadier General 

Washington García Escobar, Jefe de Gabinete del Ejército; Co- 

ronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, Jefe de Gabinete 

de la Fuerza Aérea; Capitán de Navlo (JT) Mario Duvauchelle 

Rodrfguez, Secretario de Legislación; Capitán de Navfo Germán 

Toledo Lazcano, integrante de la Primera Comisión Legislativa; 

Coronel de Aviación (J) Hernsn Chávez Sotomayor, Asesor Jurl- 

dico del señor General Matthei; Teniente Coronel de Ejército 

Rafael Villarroel Carmona, integrante de la Cuarta Comisi6n Le - 

gislativa; Teniente Coronel de Ejército Guillermo Vargas Aven- 

daño, Secretario del Gabinete Ejército; Tenientes Coroneles de 

Ejército Gustavo Basso Cancino y René Erlbaum Thomas, integran - 
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tes de la Cuarta Comisión Legislativa; Teniente Coronel de Ejér - 

cito (J) Enrique Ibarra Chamorro, Asesor Jurldico del señor Te- 

niente General Benavides; Capitán de Fragata (JT) Hernando Mora - 
les Rlos, Asesor Juridico del señor Almirante Merino; Capitán 

de Fragata RaGl Zamorano Triviño, integrante de la Primera Co- 

misión Legislativa; Capitán de Fragata (R) Pedro Baraona Lope- 

tegui, Jefe de Relaciones PGblicas de la Secretarla de la H. 

Junta de Gobierno; Mayor de Carabineros (J) Harry Grünewaldt 

Sanhueza, Asesor Jurldico del señor General Mendoza; José Ber- 

nales Pereira, integrante de la Segunda Comisión Legislativa; 

José Bravo Timossi, integrante de la Tercera Comisión Legisla- 

tiva, y Hernán Ríos de Marimón, integrante de la Cuarta Comi- 

sión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

Pasamos a la Cuenta. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, se - 

ñor . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Dentro de la Cuen - 

ta figuran cuatro Mensajes: uno con extrema urgencia, otro con 

simple y los demás sin calificaci6n. Me referiré primero al de 

extrema urgencia, contenido en el boletln 282-09 .  

En grandes llneas, el problema planteado en este pro- 

yecto deriva fundamentalmente de una mejora general en relación 

con un problema puntual. 

En el perlodo actual, el Ministerio de Obras Pdblicas 

estableció como sistema que los contratos de obras públicas se 

ejecuten sobre la base de que el pago sea uno hecho contra en- 
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trega; es decir, que no sea un pago contra avance de obras sino 

contra entrega, lo que tiene una serie de ventajas. Pero pun - 
tualmente, en este momento eso ha significado que los contratis - 
tas, al tener que financiar integralmente la obra para recibir 

el pago al final, han debido soportar en este periodo de crisis 

económica los aumentos que se producen en los bancos con motivo 

del incremento de los intereses y de las dificultades econdmi - 
cas. 

Hablé con el señor Ministro de Obras Públicas con el 

objeto de poder informar a la Excma. Junta de Gobierno con la 

mayor propiedad a propósito de este proyecto y debido de un mo- 

do especial a la urgencia de él, y dicho Secretario de Estado 

me dijo que frente al problema planteado habla dos alternativas: 

reducir la cantidad de contratos dejando sin efecto o suspendien - 
do algunos de los que estan actuando para mejorar otros, o encon - 
trar un sistema que permita mantener los contratos que se están 

haciendo pero mejorando las condiciones. 

Han elegido el segundo sistema que consiste, fundamen - 

talmente, en lo siguiente: primero, facultar a las Direcciones 

dependientes del Ministerio de Obras Públicas para convenir el 

pago de hasta el 80% del valor del avance líquido del contrato 

o de la etapa correspondiente, siempre que se trate de contratos 

de ejecución de obras públicas, de que tales contratos estén per - 
feccionados con anterioridad a la publicación de la ley propues- 

ta, que los pagos se hayan pactado por el total o por etapas su- 

periores a 45 días, que haya disponibilidades presupuestarias, 

que los avances fisicos destinados a establecer el 80% estén de- 

terminados por la inspección fiscal, sin necesidad de garantlas 

y que lo solicite el contratista dentro de los 60 dlas de vigen- 

cia del proyecto. 

A propósito de la inspeccidn fiscal, me señaló que la 

del Ministerio es una inspeccidn fiscal adecuada y que encima 

de ella está una inspección del visitador correspondiente, lo 

que asegura que la certificación fiscal de que se ha ejecutado 

el 80% estará confirmada con la realidad. 

Agrega el señor Ministro que la ausencia de garantlas 

en este pago excepcional deriva del hecho de que todo contrato 
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tiene garantlas; de tal manera que pedir una adicional no pa- 

recla necesario a juicio de ese Ministerio. 

Esa es la primera idea. 

La segunda es que en materia de contratos que tie- 

nen las municipalidades, las intendencias y los servicios pú- 

blicos con particulares o con empresas y en los cuales el Mi- 

nisterio tenga la supervigilancia técnica, también se pueda 

realizar lo mismo. 

En el Diario Oficial de la semana pasada apareci6 un 

decreto supremo que supera este problema para el futuro respec - 

to de los próximos contratos, dentro de los que se hagan en 

los próximos diez meses. Queda pendiente el problema surgido 

ahora respecto de estos contratos ya ejecutados. 

Ese es el proyecto, señor Almirante, ésas son las ra - 

zones que se me dieron para presentarlo y trae tramitación de 

extrema urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Considero extraordinariamente diflcil darle trámite 

de extrema urgencia porque cambia todo el sistema hist6rico so - 
bre la contratación y pago de obras pGblicas chilenas. 

Por lo tanto, para poder estudiar los antecedentes y 

llegar a las conclusiones que aparentemente son obvias opino 

que debemos darnos más tiempo. Serla partidario de calificar- 

lo con simple urgencia. 

Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, ten - 

go entendido que actualmente el sistema que opera en obras pG- 

blicas est5 semiparalizado precisamente por la forma de proce- 

der en cuanto al pago de los contratos y de al11 emana la ex - 
trema urgencia: para mantener en movimiento todas las empresas 

relacionadas con los contratos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si desde principios de 

año o desde julio del año pasado, cuando empezó el perlodo de 

recesión, el Ministerio de Obras P6blicas no se dio cuenta de 

que necesitaba este sistema, y ahora, a último minuto, viene a 

pedirle a la Junta que tramite este proyecto con extrema urgen - 
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cia en circunstancias de que implica una completa variación de 

las modalidades que siempre han existido para el pago de obras 

pbblicas, realmente no sé hasta d6nde es serio. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- A mi juicio, 

Almirante, eso cambia radicalmente cuando varza el precio del 

d6lar en la forma que todos conocemos, y después no sólo cam- 

bia sino que queda en la situación actual. Entonces, todo es- 

quema tomado hace un año tiene que fallar. 

Pienso que este asunto tendrlamos que considerarlo 

volviendo a la situación de urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Dirla que a pesar de lo 

que se diga, la simple urgencia basta para esta iniciativa le- 

gal. 

El señor GENERAL MATTHE1.- La verdad es que no sé en 

este momento cuán complejo es el estudio del proyecto. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En todo caso, si aprobára - 
mos extrema urgencia y viéramos que no es posible cumplir en 

el plazo señalado, bueno, en un momento determinado podemos m2 

dificar la calificación, porque realmente en la actualidad le 

encuentro toda la razdn al Gobierno ya que, por lo que acaba 

de informar el General señor Benavides, a mi juicio el Ministe - 

rio de Obras Pdblicas tiene verdadera urgencia en un cambio de 

sistema por estar paralizadas las obras y existir problemas se - 
rios que resolver. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tal vez el Comandante Du- 

vauchelle nos pueda informar realmente cu6n compleja es la ma- 

teria desde el punto de vista legal. ¿Hay muchas disposiciones 

encontradas o, sencillamente, es un problema de criterio, Gni- 

camente de juicio? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es un problema 

legal, a mi juicio no muy grande; un problema de juicio, SI, y 

de orden politico. 

Hasta pocos años atrás, el sistema de pago de contra - 
tos de obras pdblicas era contra avance. Ese slstema se cam - 
bió en esta Administración y se modificó con el objeto de evi- 

tar problemas de orden práctico que surgen en materia de régi- 
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men burocrático en cuanto a pagos, en lo referente al esquema 

mismo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es un problema de conve- 

niencia. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Eso quiero de- 

cir: de conveniencia. 

Ahora, desde el punto de vista jurIdico, la decisión 

del problema supone conocer el reglamento de obras pGblicas en 

la modalidad actual, supone conocer el esquema en la modalidad 

anterior si es que se desea hacer una comparación; también, co - 
nacer las normas constitucionales relativas a las cosas que son 

materia de ley y, luego, el proyecto mismo así planteado. 

Pero, fundamentalmente, señor, es un problema de de- 

cisión. 

El sefior ALMIRANTE MERINO.- De lo que usted expresa 

se supone que constitucionalmente no se pueden entregar fondos 

del Estado ni del Presupuesto contra presunción de trabajos 

terminados, por cuanto s61o se compromete el patrimonio nacio- 

nal después de haber dictado un decreto supremo en el cual se 

acepta que se pagard con los fondos del Estado aquello que se 

le entrega a éste; pero no se puede presumir que se va a entre - 

gar al Estado algo que todavla no se ha terminado. 

Por eso no es tan fácil. 

Yo vivl esta situación cuando estuve de Jefe de la Mi - 
sión en Londres. Por considerar que era conveniente de acuerdo 

con el contrato, pagué obras no terminadas a los ingleses y, 

por supuesto, la Contralorfa objetó todo el sistema por estar con - 

tra lo que el Estado acepta como compromiso de él por obras que 

van a entregarle. Y resultó que no las entregaron hasta mucho 

tiempo después. 

En este caso puede haber cualquier cantidad de pro- 

blemas y debemos estudiarlo bien y no tratarlo a la carrera. 

No digo que no sea necesario. Sé que lo es, pero el estudio a 

la carrera viene a resultar ahora, en circunstancias de que la 

situación de recesión que está viviendo el paXs tiene más de 

un año. Eso es lo incongruente con la realidad. 
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El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, in- 

sisto en que lo que dije con respecto al cambio derivado del 

valor del dólar tiene plena validez, no obstante las asevera - 
ciones suyas: hizo cambiar el sistema de los contratos en 1 8 0  

grados. 

Ahora, qué pasarla --no sé hasta dónde podrfa ha- 

cerse-- si se le diera un car6cter transitorio a la norma. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es transitorio, 

porque se ha querido, señor Almirante, que el sistema mismo sub 

sista, pero que en la coyuntura se pueda hacer el pago. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Además, podrla ser incons - 
titucional. Como miembro de la Junta, yo podrla pedir que esta 

ley fuera al Tribunal Constitucional para ver hasta dónde es 

constitucional el procedimiento que se quiere adoptar, y con eso 

se demorarla más tiempo el tr6mite. 

Por eso, es preferible hacer una ley con más estudio. 

En todo caso, respecto del problema del d6lar, creo 

que los beneficiados en este momento son los contratistas y no 

el Estado, porque éste tiene que desembolsar más. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Cuánto tiempo 

demora el trámite? 

El señor SECRETARTO DE LEGISLACI0N.- La calificación 

de extrema urgencia obligarla a la Junta a resolver el 28  de 

septiembre, no después de esa fecha. La calificación de simple 

urgencia la obligarla a resolver en noviembre. Estos son pla - 
zos máximos. La Junta podría despacharlo antes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De aqul al 28  de septiem- 

bre hay varios dlas festivos y serd dificil poder trabajar en 

esto. 

En consecuencia, si aprobamos la simple urgencia no 

lo estamos amarrando porque no quiere decir que debamos llegar 

a noviembre para despacharlo. Lo podemos ver en los primeros 

dlas de octubre sin necesidad de llegar al extremo de que se ha - 
gan las cosas a la carrera y después tenga que volver todo por 

no ser adecuado para el momento. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Sobre este tema concreto con 

cuerdo con el señor Almirante en el. sentido de que, en primer 

lugar, el problema puede ser muy urgente hoy dla pero pudo ha - 
berse previsto. ¿En qué fecha partió esto del Ministerio? ¿Es - 
tán los oficios? ¿Cuándo lo pidió el Ministro? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No tiene fecha, 

señor. A nosotros nos llegó el 2  de septiembre. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es curioso que venga sin 

fecha. 

¿Cudndo se originó esto? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No hay ninguna 

fecha. Sólo está la fecha de cuando llega a la Junta de Gobier - 
no. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estamos en una situación 

de que no sabemos cuándo partió esto. 

En general, considero que no es bueno que respecto de 

un problema como la recesión, que ciertamente no es de hoy dla, 

recién ahora vengamos a saber esto y después nosotros tengamos 

que correr. Es una de las cosas que siempre he objetado. 

Por otro lado, justamente coincide ahora, que se apro - 
xima el 11, el 18 y el 19, dlas en que no por decisión nuestra, 

sino por programas oficiales, tenemos que asistir a una serie 

de compromisos en los cuales están involucradas incluso las per - 

sonas que estarían trabajando en este tipo de materias, sin men - 
cionar el feriado que normalmente viene después, suponiendo que 

trabajemos todo ese feriado. Hasta el momento es inoportuno. 

Por consiguiente, los dlas de la extrema urgencia prác - 
ticamente se ven reducidos a la mitad, y ése si que es problema; 

de manera que ya es una extrema urgencia casi con seis dias de 

plazo o de estudio. 

Parece ser un problema de vida o muerte. Si acepta - 
mos el estudio intenso de esto, estoy de acuerdo con el señor 

Almirante en darle simple urgencia con el compromiso de tratar 

de sacarlo en los primeros dias de octubre, lo antes posible. 

Inclusive, si podemos despacharlo el 28 de septiembre, mejor, 

pero lo m6s probable es que no sea asl. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Y, con seguridad, cuando 

citemos a los funcionarios del Ministerio a Comisión Conjunta, 

por la calidad que tiene el proyecto, ni siquiera estarán dis- 

ponibles. Enviarán cualquier excusa. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Propongo a los señores 

miembros de la Junta verlo en la forma sugerida. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- A la mayor brevedad, sin 

darle extrema urgencia. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Con el compromiso de des- 

pacharlo a la brevedad. 

El señor TENIENTE GENERAL EENAV1DES.- Esta materia es - 

t6 radicada en la Tercera Comisión Legislativa. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Simple urgencia y lo vemos 

a la mayor brevedad. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Y se tratarla 

en Comisión Conjunta. 

Creo que con esa idea podrlamos avanzar. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Dentro de la simple urgen- 

cia, Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y a esto no podrlamos dar - 

le publicidad de ninguna manera, porque en el hecho nos crearia 

un problema bastante grave si empieza a salir en la prensa algo 

asi. 

Sin publicidad. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Mi Almirante, en to - 

do caso, quisiera dejar constancia de que el Mensaje está fecha - 

do el 2 de septiembre; o sea, tiene fecha la elaboración del Men 

saje. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El proyecto si- 

guiente se refiere al boletln 279-03. Se trata de modificar el 

decreto ley 2.469. 

En 1979, se planteó el Poder Legislativo la necesidad 

de reestructurar ENACAR, previniéndose que en ese momento se iba 
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(f-- a producir una gran cesantla. En razón de eso, en el decreto ley 

citado se programó, entre otros beneficios, una indemnización ex- 

traordinaria por encima de la indemnización convenida en los con - 
tratos colectivos, de un mes por año. 

También hay otros beneficios en ese cuerpo legal, ta- 

les como, por ejemplo, el acceso a cursos de capacitación gratui - 

tos por el SENCE, becas mensuales y otros de ese rango, pero £un - 

damentalmente, y es lo que me interesa destacar, esta indemniza- 

ción. 

En el curso del año pasado y más o menos en esta fecha, 

llegó un proyecto de ley destinado a efectuar una modificación a 

ese decreto ley por la situación que pudiera plantearse frente al 

hecho de que el 17 de octubre de cada año hay negociación colecti - 

va y, dentro de ella, está la posibilidad de que los trabajadores, 

no contentos con el resultado de ésta, renuncien. Y como esta in - 
demnización se paga a las personas que han sido despedidas no por 

causa propia, o incluso se cancela a quienes son despedidos por 

su propia voluntad, se planteó el año pasado la posibilidad de que 

el personal en conflicto pudiera renunciar. 

En razón de eso, la ley 18.019 modificó el decreto ley 

indicado y dispuso que mientras se lleve a cabo un proceso de ne - 

gociación colectiva de trabajadores de alguna empresa de ENACAR, 

no se pagará esta indemnización a los que se retiren voluntaria- 

mente o a los que no vuelvan al trabajo 60 dlas después de ini - 
ciada una huelga. 

Esa es la situación legal actualmente existente. 

En este momento llega un proyecto que también está en- 

frentado a la negociación colectiva que empieza el 17 de octubre 

próximo, en el cual se introducen modificaciones al decreto ley 

2.469 en los siguientes sentidos. 

Primero, esta ley, que otorga la indemnización señala- 

da a la gente que se retire a más tardar al l o  de diciembre de 

1982, se transforma en permanente; es decir, se va a otorgar la 

indemnización sin que el trabajador deba desvincularse de la em- 

presa después de la fecha mencionada. 

Segundo, se establece como exigencia para recibir la in - 
demnización el ser trabajador de ENACAR hasta el l o  de diciembre 
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-978, no después; o sea, la gente contratada después de esa 

fecha no tendrd derecho. 

Luego, se congela esta indemnizaci6n hasta el l o  de 

diciembre de 1982; de tal manera que si sigue trabajando los 

próximos años, los próximos meses,no se le computan como cau- 

sal de indemnización. 

Se suprime la renuncia voluntaria como causal para 

acogerse al beneficio; de tal manera que queda el despido por 

razón que no sea la propia voluntad del trabajador. 

Y, en seguida, algunas modificaciones respecto de la 

intervención del SENCE, en lugar de ENACAR, en lo referente a 

los cursos mencionados. Lo mismo respecto de las becas que se 

otorgan en tal sentido. 

Para los efectos de informar a la Excma. Junta de Go- 

bierno, el Ejecutivo me señaló que, no obstante la circunstan - 
cia de que el proyecto está relacionado con una situación que 

empezard a entrar en eventual colisión el 17 de octubre próximo, 

no se ha pedido extrema urgencia con el ruego --me indica el 

Ejecutivo que lo haga presente-- de que se legisle o se resuel- 

va sobre el particular tan pronto como sea posible con el obje- 

to de que no se aproxime la fecha de la ley en relación con la 

del convenio colectivo. 

En los antecedentes también está el que si todos los 

trabajadores resolvieran eventualmente hacer uso de la indemni- 

zación que otorga este cuerpo legal ahora, sin que se modifique 

la ley,como se está proponiendo, el Estado tendrla que pagar un 

total de indemnizaciones del orden de 52 millones de d6lares. 

Ese es el proyecto respecto del cual, como he expresa - 

do, se ha pedido simple urgencia y, además, el Ejecutivo solici - 
ta verlo en Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Indudablemente, esta iniciativa necesita por lo menos 

simple urgencia. 

Lo pintoresco del caso es que el Ministerio correspon - 

diente sabla que esta situación se presentarla el 17 de octubre 

--ya me tocó, hace cuatro años, tener que pelear hasta Gltima 

hora, trabajar este proyecto hasta la noche porque sucedla lo 
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mismo-- y ahora, cuando faltan diez dfas, presenta el proyecto. 

Es la misma situación anterior. La otra vez el proyecto sali6 

a las 12 de la noche. 

Lo calificamos con simple urgencia. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- El año pasado es - 

tuvo ac6 el Director de ENACAR. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S I .  

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Y hubo aqul una 

agitada conversación. Al parecer, la situación es igual. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Está el mismo Director de 

ENACAR? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, y todos los años le 

aprobamos una ley nueva. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conozco bastante esto y el 

problema grave es el siguiente: que los obreros de CHILECTRA,los 

del cobre y todos los demás podrlan tener la misma situación que 

los de ENACAR, pero para éstos estamos dictando legislaciones es 

peciales todos los años a fin de que tengan una situación de pr& 

vilegio frente al resto, y cada año las ajustamos a lo que ellos 

quieren pedir. 

Entonces, resulta absolutamente absurdo que el Gobier- 

no de Chile esté sujeto a lo que desean los obreros de ENACAR. 

Si no se dicta la ley a tiempo y piden los 52 millones, se les 

paga esa cantidad, se cierra la empresa, se acaba ENACAR y se 

quedan sin trabajo. Esa es la realidad. Todo lo demás es se- 

guir con lo mismo. Desde 1974 estamos con esto. En 1978 llegó 

a su punto culminante y se dict6 la ley asl como est6. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En realidad, es abismante 

la forma como se está enfrentando esto; o sea, cada año, ante 

cada legislación, debemos correr con un proyecto de ley de extre 

ma, suma, máxima urgencia, trabajando hasta la noche, para justo 

antes de la negociación colectiva cambiar las bases legales de 

la negociación y prácticamente del Estado de Chile frente a lo 

que es una indemnización, como se decla, solamente para ENACAR, 

que no tiene nada que ver con CHILECTRA ni con otra. 
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Esto es realmente sorprendente. Es lo menos que se pue - 
de decir. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En mi opinión, no se debe - 
rla legislar sobre esta materia porque ya se legisl6. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Comparto el punto de vista 

del señor Almirante. No se pueden aprobar cada año leyes que caz 

bian completamente las bases. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para darle el gusto a un 

mal administrador de una empresa. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Lo menos que uno puede decir 

es que no se le ocurren las cosas a tiempo. En seguida, todos de - 
bemos correr, porque ya no se trata de ENACAR al obrero, sino del 

Gerente, o como se llame, de ENACAR. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y lo m6s grave, creo que to - 
dos estarán contestes conmigo, es que si todas las empresas del 

Estado empiezan a hacer el mismo tipo de presión, el Estado se ve - 
r6 en la necesidad de destinar todo su Presupuesto a pagar indem- 

nizaciones o de cerrar las empresas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estas indemnizaciones las pi - 
dieron ellos y ahora vienen a darse cuenta de que costarlan 5 2  mi - 
llenes de dólares. ¡LO pidió el mismo señor que vino ac6 el año 

pasado, y ahora quiere que no porque si pasara esto sucederla lo 

otro! 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Fue en 1 9 7 9  cuando se vio 

que la tonelada de carbón chileno --recuerdo perfectamente los 

datos-- costaba 7 2  dólares, y en ese momento la tonelada de car- 

bón polaco valla 2 8  dólares puesta en el puerto de Valparalso. En - 
tonces, era un absurdo estar sacando carbón en Chile y pag6ndolo 

a 72 dólares la tonelada, cuando podlamos traerlo de Polonia a 

la mitad del precio. 

Como en ese momento no habla problemas de balanza de pa - 
gos ni ningún otro, era posible hacerlo, pero para no dejar cesan - 
tes a 4.500 hombres --lo sé porque me tocó trabajar la ley--, se 

llegó a este resultado. ¡Pero era por un año: por 1 9 7 9  y nada 

más! ;Ya estamos en 1 9 8 2  y volvemos a correr la misma carrera, en 

e l  mismo hipódromo y con los mismos caballos! 
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Creo que es demasiado, 

El señor GENERAL MATTHE1.- Comparto enteramente su po - 

sición, señor Almirante. Tengo muy poca simpatla por este pro - 
yecto . 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Aqul debe haber 

problemas pollticos, porque en Lota impera sin contrapeso el co - 

munismo, en ENACAR. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Es una zona su- 

perpoblada donde la cesantla golpea con mucha mds violencia que 

en el resto del pals. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Actualmente es la zona de 

menos cesantla, por esta razón. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Pero diría que, 

en realidad, en la zona del carbón los márgenes de la pobreza 

siempre han sido muy avanzados. 

Por qué no dictar posteriormente una legislaci6n que 

conjure definitivamente esto, porque el año pasado yo estaba 

aqul y precisamente debuté con este problema. Recuerdo que aque 

110 fue muy agitado y, curiosamente, ahora estamos con la misma 

situación. 

Por lo tanto, reitero, por qué no dictar posteriormen - 
te, o pedirle al Ejecutivo que después, superado esto, se dicte 

lo adecuado para conjurar definitivamente la situación. Si no, 

todos los años se repetirá. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es lo que desean 

con este proyecto, porque lo transforman en definitivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo que más me preocupa en 

este momento desde el punto de vista de la seriedad del sistema 

legislativo es que se pide que este proyecto salga con suficien - 

te antelación a la negociación colectiva, para que no aparezca 

dictado en forma expresa a fin de que la negociación colectiva 

no vaya a producir el efecto señalado. O sea, estamos como ig- 

norando el efecto de la ley. Pero como los que van a recibir los 

efectos no son tontos ni nada por el estilo, solamente quedard 

el Poder Legislativo como un conjunto de personas que son total 
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mente inmunes a lo que pasa en la polltica del país y que son 

capaces de dictar cualquier ley con tal de que sea conveniente 

en el momento. 

Eso es absolutamente inmoral. Por lo menos, yo lo con - 
sidero asl. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, como 

se plantea la situación, tengo entendido que estarlamos discu - 
tiendo la idea de legislar y no creo que sea ésta la oportunidad 

para hacer tal cosa. Ahora estamos en el simple trámite de in- 

greso de un proyecto al sistema --quiero situarme en el momen- 

to--, estamos en el trámite de la Cuenta. En este momento esta- 

mos conociendo un Mensaje del Ejecutivo y, técnicamente, debe ir 

a comisión para posteriormente pronunciarnos, a la luz de lo que 

nos diga la Comisión, acerca de si es o no es válido legislar so - 
bre la materia. 

Repito: ahora estamos en mero trámite. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es cierto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En trsmite de calificación 

del proyecto. En eso estamos. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Por eso, enton- 

ces, salgamos de la idea de legislar y veamos si lo calificamos 

con simple o con extrema urgencia, y si no la tiene. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En el fondo, como se pide. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La petición del 

Ejecutivo es simple urgencia, con el ruego de que se despache lo 

m6s pronto posible. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Le damos el mismo tratamien - 
to del proyecto ndmero uno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Con publicidad. ¿De acuer- 

do? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No estoy de acuer 

do con darle publicidad, porque es como meter un bastón dentro de 
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una colmena. No creo que sea oportuno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Comisión Conjunta presidi- 

da por la Primera. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Entonces, sin publicidad. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- También se pidi6 

Comisión Conjunta, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sí, Comisi6n Conjunta y 

sin publicidad. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Los proyectos si- 

guientes no traen urgencia. 

El primero es el del boletín 280-06.  Se trata de fa - 
cultar al Director del Servicio de Impuestos Internos para que 

autorice a las municipalidades para efectuar la tasación de los 

bienes raíces que se encuentran en su territorio jurisdiccional, 

tasaci6n que debe hacer,de acuerdo al proyecto, con los medios 

propios y las condiciones que determine el Servicio de Impuestos 

Internos. 

En seguida, facultar al Tesorero General de la Rep6bli - 
ca para que autorice a las municipalidades para efectuar la co- 

branza administrativa y judicial del impuesto territorial y otros 

tributos. Luego, facultar a las municipalidades para llevar a ca 

bo las actuaciones relacionadas con el proyecto por medio de ser- 

vicios externos contratados a su costo. Por Gltimo, alterar las 

reglas de la competencia, lo que es un efecto legal de la inicia- 

tiva. 

El proyecto no trae urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto es extraordi- 

nariamente importante, porque el que va a calificar el valor del 

bien territorial no será Impuestos Internos, sino las municipali- 

dades, a las que les interesa que sea lo más alto posible. 

Pertenece a la Primera Comisión Legislativa. 

--Un asistente acota que corresponde a la Cuarta Comi- 

sión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. Lo tomará la Primera Co - 
misión por tratarse de impuestos. 
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El señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- Viene por 

Interior y Hacienda, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero lo principal se refie - 
re a impuestos. Interior manda el proyecto porque de él depen - 
den las municipalidades, pero en realidad cambia el sistema legal 

del Código Tributario y es realmente grave. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo en que de- 

berla ser Hacienda; o sea, es una materia de la Primera Comisión 

Legislativa. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Si, yo también estoy de 

acuerdo en radicarlo en la Primera Comisión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Porque en realidad lo otro 

es absolutamente secundario. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Tengo entendido 

que está dentro de las facultades de la Junta cambiar la numera - 
ción 06 por 05. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sf, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si. Totalmente. 

Trámite ordinario. Serla de opinión de no darle publi - 
cidad. LSerian partidarios de hacer Comisión Conjunta?  AS^ se 

gana mucho más tiempo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Considero mejor una Comisión 

Conjunta, porque ahl llega más decantado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No sé, porque si es ordina- 

rio hay tiempo suficiente. 

Sugerirla que pasara por todas las Comisiones y después 

a lo mejor el informe final se podrla ver en Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro, al final se verla en 

Comisión Conjunta. 

Los 1 8 0  días se deben a que la próxima tributación co- 

rresponde en marzo. Entonces, desean tener la disposici6n antes 

de esa fecha. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Los 1 8 0  dlas ven- 

cen el 20 de julio de 1983. 

--Se producen diversos diálogos. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
22/82 

, ':" , '. a 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Creo que se apli - 
cará a partir de 1984, porque variará todo el sistema. 

El señor GENERAL MATTHE1.- El hecho de tener Comisio- 

nes y no utilizarlas en los proyectos importantes como éste, don - 

de todos tengan la oportunidad de discutir y de emitir opiniones, 

en el fondo va destruyendo o minando el sistema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Al final se realizarla Co- 

misión Conjunta, haciendo un resumen final del proyecto y su pro 

pósito. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. Después que cada uno emi - 
ta su informe. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Con respecto a lo 

manifestado por el señor General Matthei, yo sistemáticamente me 

he opuesto a la manera de legislar o de trabajar con Comisiones 

Conjuntas y he dado aqul mi argumentación en tal sentido, que no 

repetiré. Pero reitero: para ml lo más beneficioso es que el sis - 
tema funcione sobre la base de las indicaciones de las Comisiones 

y cada uno trabaja preparando sus indicaciones con absoluto aisla - 
miento. De esa manera se pueden ver criterios muy diferentes, 

puntos de vista distintos. Enriquece mucho. 

De manera que yo siempre he preferido el sistema esta- 

blecido en la ley: la indicación, y la Comisión Conjunta como un 

recurso eventual, un recurso algo extraordinario, no regular. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo siempre he sido opuesto 

a esa idea. Bien, hagámoslo asl: Primera Comisión, trámite ordi - 
nario y sin publicidad. 

¿De acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Y sin publicidad. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Gltimo proyec- 

to se contiene en el boletln 281-10 y es relativo a un convenio 

comercial entre Chile y Tailandia. No tiene calificaci6n de ur- 

gencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Trámite ordinario y Cuarta 

Comisión. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

El sefior TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Con difusión? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto al res- 

to de la Cuenta, en primer lugar hay un oficio del Presidente de 

la RepGblica mediante el cual retira del tramite legislativo un 

proyecto que modifica el No 1 del artlculo 191 del Código de Pro - 

cedimiento Penal. Corresponde al boletin 273-07. Esta iniciati- 

va ingresó recientemente y el Ejecutivo resolvió retirarla por 

las razones que indica en su oficio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Otro oficio del 

señor Presidente de la República por el cual retira del trdmite 

legislativo el proyecto de ley que fija normas sobre estableci- 

mientos de comercio, boletln 247-07. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿De acuerdo? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Un tercer oficio 

del Primer Mandatario para retirar del trámite legislativo el 

proyecto de ley que lo faculta para reorganizar la Editorial Ju - 
rldica de Chile, boletln 198-07. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Otro oficio del 

señor Presidente de la República solicitando cambio de califica - 
ción del proyecto de ley que deroga el artículo 164 de la ley 
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17.105, sobre alcoholes. Actualmente está calificado de f6cil 

despacho y se solicita cambiarlo a ordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿De acuerdo con modificar 

la calificación? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sr. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, hay 

una indicación del señor Presidente de la República, que puse 

en conocimiento de las Comisiones Legislativas tan pronto me llg 

gó, relativa al boletln 260-05: proyecto de ley que interpreta 

el alcance de la norma contenida en el articulo 9' del decreto 

ley 1.953, de 1977. 

En consecuencia, ya está en las Comisiones Legislati- 

vas. 

A continuación, oficio del Gabinete de la Fuerza Aé- 

rea mediante el cual comunica haber recibido de la Corte Supre- 

ma las opiniones que mereció a ese alto Tribunal el proyecto de 

ley que modifica la Ordenanza General del Tr6nsito y la ley No 

15.231, 

En relación con esto y para señalarlo en forma muy re - 
sumida, la Corte Suprema sostiene, en cuanto al proyecto que caz 

bia el sistema de dominio y registro de vehlculos motorizados, 

que es materia propia de ley orgánica constitucional, que le co- 

rresponde a ella informar y ella estima, por las razones dadas 

en el documento, que no es conveniente. 

Respecto del otro proyecto, sostiene que no es materia 

de ley orgánica constitucional, hace algunas observaciones desti - 

nadas a perfeccionar formalmente el proyecto, señala la Corte Su - 

prema, y manifiesta su parecer favorable a él. 

Este oficio y este material están en la Comisión Legis - 

lativa Segunda, que está estudiando el proyecto general. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sobre ese tema quisiera ma- 

nifestar lo siguiente. 

En primer lugar, la misma Corte desea que se tome muy 

en consideración la Ordenanza General del Tránsito, que es un pro - 
yecto elaborado por el actual Presidente de ese Tribunal y quien, 

se dice textualmente, coloc6 en ello toda su experiencia como ma- 
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gistrado y como conductor de automóviles. De manera que, por lo 

tanto, es experto en tránsito y desea que se mantenga eso. 

En el fondo, creo que lo que m6s desearía la Corte Su - 
prema es que no se innovara sobre este tema. Por consiguiente, 

no estoy tan de acuerdo con lo que acaba de informar el señor 

Secretario de Legislación. Repito: creo que en el fondo desea 

que no se legisle sobre este asunto. No le gustan las cosas que 

se estaban haciendo. 

En segundo término, el mismo Ejecutivo solicitó acá en 

forma formal y oficial que detuviésemos este proyecto para poner 

lo en concordancia con otras iniciativas legales. 

Por otro lado, hay observaciones importantes de la Pri - 

mera y de la Tercera Comisiones Legislativas. 

Sencillamente, considero que esto todavla no está madu - 

ro. Aqul se hizo un esfuerzo durante más de un año, pero hay des - 

de intereses creados importantesthasta asuntos de opiniones téc- 

nicas de algunas Comisiones que indican que esta iniciativa no 

está madura. Además, al parecer, en este momento no es deseado 

por el Ejecutivo. 

Opino que deberlarnos dejarlo dormir, en vez de seguir 

trabajando sin llegar a resultado alguno. 

Yo tomé este proyecto por considerarlo importante. El 

Gobierno lo anunció con gran pompa en 1974. Los proyectos que 

vinieron de Justicia eran francamente malos; de manera que aqul 

se hizo un esfuerzo enorme, dirigido por nosotros, que al pare - 
cer no gusta. Entonces, francamente, propongo dejarlo hasta ahí 

no más. 

En resumidas cuentas, no estoy dispuesto a seguir per- 

diendo el tiempo en algo que no le gusta al Ministerio ni a la 

Corte y, además, a algunas Comisiones. 

En consecuencia, dejémoslo tranquilamente y seguimos 

con lo que estamos hasta ahora, que tanto le agrada al señor Pre - 
sidente de la Corte Suprema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para no dejar las cosas en 

el aire, tal vez serla conveniente oficiar al Ejecutivo consul- 

tándole si considera conveniente continuar su tramitación o modi - 

f icarlo. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Ademss, éste es un asunto 

que tomamos nosotros por iniciativa propia, por colaborar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo recuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es un Código que hicimos 

enteramente nosotros con integrantes de todas las Comisiones. 

Se realizó un duro trabajo, pero no gusta a nadie. As1 es que 

no estoy dispuesto a seguir perdiendo el tiempo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. Enviamos una nota. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, en 

una oportunidad anterior, cuando se tocó este mismo tema yo ma- 

nifesté que estábamos frente a una situación bastante discuti - 
ble y, escuchando al señor General Matthei ahora, pienso que su 

discutibilidad se mantiene en un ámbito mucho más grande, porque 

ahora es la Corte y es el Ejecutivo. 

Por ello, creo que serla muy conveniente hacer una coz 

sulta al Ejecutivo en los términos apropiados. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Preguntarle qué interés tie - 
ne. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si tiene o no tiene interés. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Para consultarle 

c6mo continda esto, cómo se lleva adelante frente a la situación 

en que estamos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sin devolverle la ley, si- 

no que sólo consultarlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- La ley la hicimos nosotros. 

Este proyecto no tiene relación alguna con el texto actual. Nin- 

guna; es decir, con el original que él mandó. Ninguna relación 

ni parentesco. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, pero ellos mandaron un 

borrador. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Aquí hemos escu - 
chado al Ministerio de Justicia decir que tiene interés. Pienso 

que se podrla preguntar a propósito de las observaciones de la 

Corte Suprema en relación con el proyecto. 
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El sefior ALMIRANTE MERINO.- Y no a Justicia, sino al 

Ejecutivo. 

El sefior TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Claro. Exacto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Inclusive, podemos mandar 

nuestro borrador para que lo vean, lo estudien si desean y, so- 

bre esa base, seguir trabajando o no continuar. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Se le puede ma - 
nifestar que, en realidad, el proyecto elaborado acá tiene dife - 
rencias sustanciales con el enviado originalmente y que ahora 

aparecen todavia otras ideas que son las de un alto Tribunal, cg 

mo es la Corte Suprema, y, frente a eso, entonces, nosotros cree - 

mos oportuno preguntarle. 

El sefior ALMIRANTE MERINO.- Y cualquiera que sea la 

ley que se apruebe, antes de aprobarla tendrá que conocerla la 

Corte Suprema de nuevo. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Si. 

Vale la pena hacer la pregunta en forma muy sustantiva. 

--Hay diversos diálogos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Que el Gobierno diga si quie - 
re ese proyecto. Inclusive, se le puede enviar un ejemplar para 

que lo estudie. 

--Un señor asistente advierte que a la Corte hay que 

enviarle el acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El ejemplar que 

ya prepar6 la Comisión y que está reestudiado al tenor de las ob - 

servaciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Asi parece correcto. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Queda un Gltimo 

asunto, señor, que no es usual, pero sl tiene un precedente. 

El Ministerio del Trabajo ofició al Ministerio de Rela - 
cienes Exteriores a propósito de tres convenios, con sus respec- 

tivas recomendaciones, adoptados en la 67a. Reunión de la Confe- 

rencia Internacional del Trabajo realizada en Ginebra en 1981. 
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Esos convenios son sobre negociación colectiva --con- 

venio y recomendación--, sobre seguridad y salud de los trabaja- 

dores y relativos a los trabajadores con responsabilidades fami- 

liares. 

Ahora, a propósito de esto, la Carta de la Conferencia 

Internacional del Trabajo, en su artlculo 19, dispone que cuando 

se aprueba este tipo de acuerdos en la Conferencia Internacional 

del Trabajo, hay hasta 18 meses para someter el acuerdo interna- 

cional al conocimiento del Poder Legislativo respectivo, sin que 

ello envuelva, y eso es lo no usual, una decisión de aprobación 

del proyecto, sino que solamente un conocimiento. 

Por otra parte, junto con informar sobre esto, el Mi- 

nisterio señala que algunos convenios contienen normas que son 

francamente contrarias a la legislación chilena. Por ejemplo, el 

convenio sobre negociación colectiva contiene un artlculo que di - 

ce que se pueden sindicar las Fuerzas Armadas y las Fuerzas de 

Orden. En otros convenios se dan normas que permitirsn, dice el 

Ministerio del Trabajo, exigir a los elementos de oposición al 

Gobierno en el extranjero el cumplimiento de esos convenios, en 

circunstancias de que la legislación chilena, señala el Ministe- 

rio, es mejor. 

Por eso, el Ministerio termina solicitando que no se 

les dé curso alguno destinado a su aprobación y que se informe a 

esa Secretarla de Estado acerca del resultado final de la trami- 

tación de los instrumentos mencionados en el órgano legislativo. 

El año pasado ocurrió una situación similar durante la 

sesión del 16 de marzo de 1981, y alll se acordó textualmente lo 

siguiente: "Acusar recibo de lo expuesto por el Ministerio y or- 

denar el archivo de los antecedentes a la Secretarla de la Junta". 

Sugiero, en consecuencia, adoptar ahora el mismo acuer - 

do sobre el particular. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es obvio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿De acuerdo? 

Se archiva, sin comentarios. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Eso se puede in - 

terpretar como que tomamos conocimiento? 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Y nada más que eso. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Eso es lo que 

desean: que tomemos conocimiento? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- SI, porque asi 

lo ordena el articulo 19 de la carta de la O.I.T. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Sin compromiso 

alguno. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sin compromiso. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- Sin pronun - 
ciarnos sobre el tema. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por lo demás, 

creo que no procederla, porque en materia de convenios interna- 

cionales es previo el Mensaje del Presidente. De tal manera que 

por esa otra razón del reglamento interno tampoco corresponde - 
ria. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

Pasamos a la Tabla. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENIO INTERNACIONAL SOBRE 

ARQUEO DE BUQUES (BOLETIN 237-10) . 

El sefior ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay alguna observación a 

este proyecto? 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Como Cuarta Comi - 
sión y como informante, nosotros nos mantenemos en el contenido 

del informe en el sentido de señalar al Ejecutivo, en el oficio 

conductor, lo relativo a una reserva. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Fuera de eso, están de 

acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Si. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Totalmente. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, el oficio conductor 

dirla que cualquier resolución que se tome en el futuro sobre es - 
ta materia, Chile no se compromete en este momento a aprobarla. 

Esa es la idea. 

El señor TZNIENTE GENERAL BENAV1DES.- El Comandante se - 
ñor Erlbaum puede aportar antecedentes al respecto. 

El señor COMANDANTE ERLBAUM.- Si me permite, mi Almi - 
rante, serla solamente en cuanto a plazos para el pronunciamien- 

to por parte del Poder Ejecutivo y del Poder Legislativo. Nada 

m6s. Por supuesto, seria una reserva de orden general y no espe - 
clfica al artlculo 18. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Exacto. 

¿Estarlarnos de acuerdo en cuanto al resto? 

Se aprueba. 

El Secretario puede leer la indicación. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- "Se aprueba el Con - 

venio con la sugerencia de reserva en el sentido de que las enmien - 
das del Convenio no obligar6n a Chile mientras no se cumpla con 

el procedimiento interno de aprobación de tratados que establece 

la Constitución Política". 

Eso es lo que entendl. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Exacto. La reser - 
va nos pone a cubierto de la inconstitucionalidad. Eso es lo po- 

sitivo-negativo del asunto. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- La reserva tiene 

que ser especialmente al artlculo 18, que es el que establece el 

sistema que no estd contemplado dentro de nuestro régimen consti- 

tucional. S610 al articulo 18 del Convenio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Va en el oficio y no en el 

texto. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

--En esta parte de la grabación no hay continuidad. 
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2.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY No 15.718, QUE CREO EL INS - 

TITUTO DE CHILE (BOLETIN 145-04). 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el Rela- 

tor. 

El señor JOSE BERNALES, RELATOR.- Con la venia de US., 

me referiré primeramente al informe de la Comisión Conjunta dedi - 
cada al estudio del proyecto de ley sobre el I~tituto de Chile. 

Por informe No 42, de abril de 1982, nosotros presenta 

mos a la H. Junta de Gobierno un proyecto de ley elaborado por 

la Comisión Conjunta designada para este objeto, pero en el mo- 

mento de dirigirme a la H. Junta el Ministro de EducacíBn formu- 

ló diversas observaciones, por lo cual esa Comisión se abocó nue - 
vamente al estudío de esta iniciativa legal. 

El primer proyecto precisaba en forma general el marco 

jurldico de este Instituto, dedicado principalmente a elevar, pro 

fundizar y desarrollar el nivel cultural de Chile mediante los 

Consejos y por intermedio de las diversas academias que tiene di- 

cho Instituto. 

También nos referiamos en ese proyecto, en general, a 

ciertas normas relativas al Instituto, a sus Academias, a la re- 

lación de este servicio con el Gobierno, a la circunstancia de 

que 6nicamente esta corporación pasarla a denominarse Instituto 

de Chile y las Academias podrian llamarse Academias Chilenas y, 

finalmente, se daba al Presidente de la Rep6blica la facultad de 

dictar un estatuto del Instituto de Chile con el objeto de que en 

él se detallaran todas las facultades correspondientes. 

Pero en el oficio pertinente del señor Ministro de Edu- 

caci6n se solicitaron mayores detalles que especificaran mds es- 

tas funciones. As1, por ejemplo, se pidieron normas especificas 

respecto de las academias y detalles sobre la función principal 

del Consejo, la circunstancia de que la representación del Conse - 
jo recaeria en el Presidente, la facultad de delegar funciones 

del Presidente, La subrogación del Vicepresidente, etcétera. 

Basándonos en ello, en nuevas ideas aportadas por la 

Comisión y teniendo presente también que este organismo fue crea - 
do por ley para cumplir una función p6blica, que es la conserva- 
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ción y el desarrollo del patrimonio cultural de Chile, que exi- 

ge la imposición de cargas pGblicas, con patrimonio propio, con 

una directiva bien definida y, también, sin que haya interven - 
ción de ideas for6neas a esta idea cultural básica, preferimos 

entonces hacer un proyecto más completo incorporando a él una 

serie de detalles, aparentemente tales, que figuraban en el Es- 

tatuto del Instituto de Chile con el objeto de fijar un marco 

para el Instituto y también para las Academias, pero diciendo 

que estas Academias iban a tener libertad en sus funciones siem - 

pre que no se salieran del marco minimo que se fijaba en la ley. 

Esa es la filosofia que inspira este nuevo proyecto. 

Asl, por ejemplo, esta iniciativa tiene tres artlcu - 
los. En el primero se constituye el Instituto de Chile con seis 

Academias Chilenas. En seguida, se integra el Consejo con el Di - 

rector de la Academia Chilena de la Lengua y con los Presidentes 

de las demas Academias. 

En los nuevos artlculos 5O, 6O, 7 O ,  8 O ,  9' y 10 que 

tendrá la ley 15.718 se legisla sobre las sesiones del Consejo, 

sus acuerdos, la constitución de la directiva y las funciones 

del Presidente, del Vicepresidente, del Secretario y del Tesore- 

ro. Se incluyen aqul normas contenidas actualmente en el Estatu - 

to del Instituto. 

También en el articulo 11 se detallan bien las funcio - 

nes del Instituto, con lo cual se reproducen los textos corres- 

pondientes al primero y al proyecto del Ministerio de Educación. 

También se especifica y se deja como estaba antes el patrimonio 

de la institución. 

En el artlculo 13 se dan normas básicas respecto de 

las Academias, donde éstas tienen un Estatuto bastante claro. 

Por ejemplo, se dice que tendrán cuatro clases de miembros: de 

nGmero, correspondientes nacionales, correspondientes extranje- 

ros y honorarios, y se señala que cada Academia podrá tener has - 

ta 36 miembros de nGmero, sin perjuicio de los miembros que quie - 

ran de otra naturaleza. Asimismo, se fijan los requisitos para 

ser elegido miembro de nGmero, etcétera. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿El Instituto tiene 36 

miembros? 
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El señor RELATOR.- Cada Academia tendrá hasta 36 miem - 

bros de nGmero, y los requisitos para ser elegido miembro están 

en el inciso siguiente. 

Evidentemente, esto da mayor seriedad a todas estas 

Academias, pero fuera de esto ellas pueden establecer los regla - 

mentos que deseen, y es precisamente también el deseo del Presi - 

dente del Instituto de Chile y de muchos miembros de él, con los 

cuales hemos consultado todos estos problemas. Por eso nos he- 

mos demorado bastante tiempo en el estudio. 

Por Gltimo, deseo agregar que las Academias tienen obli - 

gatoriamente que pasar a denominarse "chilenas" dentro del plazo 

de 90 dlas desde la publicación de la ley respectiva. 

Se deroga el Estatuto del Instituto que actualmente rh 

ge, porque prácticamente está incorporado a esta ley y, por con- 

siguiente, desaparecerya que prácticamente está incorporado todo 

lo sustancial, la necesidad de otorgar facultades al Presidente 

de la República para dictar un nuevo estatuto, sin perjuicio de 

la potestad reglamentaria que tiene el Primer Mandatario para po - 

der dar el detalle de algunas de estas instituciones. 

Es todo cuanto puedo informar a la H. Junta sobre el 

proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el articulo 2' figuran 

las Academias. Dice: "Academia Chilena de la Lengua, Academia 

Chilena de la Historia, Academia Chilena de Ciencias, Academia 

Chilena de Ciencias Sociales, Polfticas y Morales". ¿Ese es el 

titulo que mantendrá esta última? 

--Surgen diversos diálogos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Academia Chilena de Cien- 

cias Sociales. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Eso es lo que se 

cambia. 

El señor RELATOR.- Se llamará "Academia Chilena de Cien - 

cias Sociales". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se suprime lo de "Morales". 

Ofrezco la palabra. 
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El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Una pregunta al 

señor Relator. 

De acuerdo con la Constituci6nI de una ley se despren - 
de un reglamento. En este caso habla un estatuto, y ése es el 

que ahora incorporamos a 1.a ley. 

El señor RELATOR.- Prácticamente, las disposiciones 

fundamentales. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- ¿Y de esta ley, 

que eventualmente aprobaremos, podrIa desprenderse un reglamen- 

to? 

El señor RELATOR,- SI. PodrIa dictarse un reglamento. 

El sefior TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Y los estatutos 

quedan para las Academias Chilenas. 

El señor RELATOR.- Para las Academias Chilenas, siem- 

pre que se enmarquen dentro de las pautas fijadas. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- LPodrIa decirme 

usted la diferencia que hay entre estatuto y reglamento? 

El señor RELATOR.- En la prsctica, el Estatuto era un 

reglamento, pero se llamaba Estatuto para darle cierta jerarqufa 

de otro orden. Pero, reitero, era reglamento. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Cuando da perso- 

nerla jurldica, el Ministerio de Justicia exige un estatuto, no 

un reglamento. 

El señor RELATOR.- Desde el punto de vista de la jerar - 
qula de las normas legales, este Estatuto en buenas cuentas era 

un reglamento. Fue dictado por decreto supremo, el N o  17.233.  Pe - 
ro a la parte fundamental, medular de ese reglamento que se lla- 

maba Estatuto, y que es un reglamento porque emana de un decreto 

supremo, preferimos darle jerarquia legal con el objeto de que 

no fuera cambiado en lo futuro, porque nos pareció muy importan- 

te darles solidez a las Academias para que éstas posteriormente 

no se lanzaran, digamos, no tuvieran autonomla en su totalidad. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Por cierto, esto no impide 

a S. E. el Presidente de la RepGblica dictar el reglamento. 

El señor RELATOR.- No. 
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El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Lo que deseaba 

aclarar era que, en realidad, de una ley no se desprende un es - 
tatuto, sino un reglamento, y que reglamento y estatuto son co - 
sas diferentes al amparo de la ley. Ahi es donde estoy. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No siempre serán diferen- 

tes. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- La razdn de por - 

qué tenlan estatuto era porque la ley 15.718 las cre6 como cor- 

poraciones de derecho pdblico; o sea, la personalidad juridica 

emanaba de la ley. Entonces, tenlan que tener sus propios esta - 

tutos. 

El seiior TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- "Tenian". El 

plural corresponde a las Academias y el singular al Instituto 

de Chile, y éste se rige por reglamento porque para él hay una 

ley. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero los estatutos de las 

Academias no se anulan por esta ley. Siguen vigentes. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA FACH.- Claro. Cada Aca - 
demia tiene su estatuto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Y por la potestad reglamen - 

taria que le otorga la Constitución, el Presidente de la RepGbli - 
ca puede dictar los reglamentos que desee, tanto para las Acade- 

mias como para el Instituto. 

Si no hay observaciones, se aprueba el proyecto. 

Aprobado. 

--Se aprueba el proyecto. 

3.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA CODIGO ORGANICO DE TRIBUNALES Y 

OTROS TEXTOS LEGALES EN LO RELATIVO AL REGIMEN NOTARIAL (Bg 

LETIN 2802-07) . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta materia ha sido estu- 

diada durante varios años por cuanto en su comienzo venia con di - 

ferentes criterios sobre asuntos similares. As1 es que creo que 

ahora podremos aprobarla. 
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Tiene la palabra el señor Relator. 

El señor JOSE BERNALES, RELATOR.- Con la venia del se - 
ñor Almirante, me corresponde informar acerca del proyecto de 

ley que modifica el Código Orgánico de Tribunales y otros tex - 
tos legales en relación con el régimen notarial. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hemos recibido dos notas 

--ustedes tienen copias de ellas-- del Presidente del gremio 

de Notarios de Chile, en las cuales hace numerosas observacio - 
nes que están incorporadas al texto y de las que, en mi aprecia - 
ción, solamente una o dos son válidas. Cuando llegue el momen- 

to las haré presentes. 

El estuvo presente en algunas de las discusiones de 

la Comisi6n Conjunta, en su comienzo. Después no. Manifestó es- 

tar muy satisfecho con lo que habla salido de aqu1 en relación 

con lo que había llegado y dijo que esperaba que el texto final 

fuera aplicable. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Don ~ergio Ro- 

dríguez. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor RELATOR.- El origen de este proyecto es un 

Mensaje del Presidente de la Rep6blica y tiene por objeto moder - 

nizar el sistema notarial, adecuar10 a las necesidades requeri- 

das en el desenvolvimiento de los negocios jurldicos mediante la 

eliminación de algunas formalidades innecesarias del afincamien- 

to del resguardo de la fe pGblica, corregir vaclos que se han ob - 

servado en la prdctica y propender también a la apertura de la 

carrera notarial en forma menos cerrada de lo que existe actual - 
mente. 

Seré muy breve al respecto. 

El proyecto ha sido el fruto de un reestudio realizado 

por el ~inisterio de Justicia de acuerdo con las observaciones 

formuladas por la Corte Suprema al texto elaborado por una Comi- 

sión especial designada por decreto supremo de 1977. Contó ade- 

más con informcsde la Facultad de Derecho de la Universidad de 

Chile, de la Comisión encargada de la reforma del Código Civil, 

del Colegio de Abogados y de la Comisión de Estudios y Reforma 

del Código de Comercio. 
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1- El texto de la iniciativa se encuentra concebido sobre 

la base de siete artfculos permanentes, y sus innovaciones sus - 
tanciales se contemplan en el artlculo lo, que sustituye el pá - 
rrafo séptimo del Libro XI del C6digo Orgánico de Tribunales. 

Sin embargo, este párrafo mantiene su estructura y algunas de 

sus normas conservan su texto inicial. 

Por estimarla muy fundamental, quiero referirme en for - 
ma somera a la estructura del Código Orgánico de Tribunales so- 

bre esta materia. 

Como muy bien lo sabe la H. Junta, los notarios son 

ministros de la fe pública encargados principalmente de autori- 

zar instrumentos dándoles el resguardo de su fe y de guardar en 

su archivo los instrumentos que ante ellos se otorgaren. 

En el No lo del Párrafo VI1 se habla de la organiza - 
ción notarial, de las funciones de los notarios. El No 2' se 

refiere a las escrituras públicas, que son la función primordial 

que tienen los notarios y que consiste precisamente en dar fe de 

estos instrumentos públicos. Se define la escritura pública di- 

ciendo que es un instrumento público auténtico otorgado con las 

solemnidades que fija esta ley, por el competente notario, e in- 

corporado a su protocolo o registro público. 

Como también es de conocimiento de la H. Junta, dicha 

incorporación se verifica mediante el empaste de las escrituras; 

o sea, que éstas no se incorporan, sino que ellas forman parte 

del correspondiente protocolo. Lo que se incorpora son los docu - 
mentos protocolizados al final del registro. 

En seguida viene el problema de las protocolizaciones, 

que consisten, como digo, en el hecho de agregar un documento con 

posterioridad al protocolo mismo, después de las copias de la es- 

critura pública y documentos protocolizados; de la falta de fuer- 

za legal de las escrituras, copias, etcétera; de los libros que 

deben llevar los notarios, y, por último, de las penas a que es- 

tán sujetos los notarios cuando violan o cuando son infieles a la 

fe pública. 

El proyecto en informe fue objeto de observaciones e in - 
dicaciones tanto de la Secretarla de Legislación como de las Co- 

misiones Legislativas Primera y Tercera. Además, del Presidente 
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de la Asociación de Notarios de Chile; del Ministro de la Cor - 

te de Apelaciones de Santiago, don Germán Valenzuela, que es 

Visitador de Notarlas; del Conservador de Bienes RaIces de 

Santiago, don José Vergara Vicuña, ex Consejero del Colegio 

de Abogados y actual miembro del Tribunal Constitucional, y 

del General de Brigada Aérea don Antonio Yury, en calidad de 

experto en temas de microfilmación. 

La Segunda Comisión Legislativa solicitb de la H. 

Junta de Gobierno autorización para formar una Comisión Con- 

junta, en lo que estuvieron de acuerdo la Tercera y la Cuar- 

ta Comisiones Legislativas. 

El proyecto sometido a conocimiento de la H. Junta 

de Gobierno es fruto de la Comisión Conjunta e introduce mo- 

dificaciones al proyecto primitivo. 

Daré cuenta del resultado conservando, primero que 

todo, las ideas formuladas por el Ejecutivo para formar esta 

iniciativa legal; o sea, designaré cuáles son las ideas fun- 

damentales del Ejecutivo y diré cómo se concretaron ellas en 

el proyecto que someto a la consideración de la H. Junta de 

Gobierno. 

En primer lugar, el Ejecutivo pidió la creación de 

notarías con competencia jurisdiccional dentro de todo el te- 

rritorio departamental, a diferencia de lo que sucede actual- 

mente en algunas partes, porque hoy dla no sólo es el departa - 
mento sino que también la comuna el territorio departamental. 

Y con ello se producen dificultades, porque muchas veces, por 

la indefinición y por la dificultad que existe de saber cuál 

es el limite de una comuna u otra, un notario puede pasarse 

del límite y prácticamente determinar que un trdmite sea nu- 

lo. 

(sigue en la página 35) 



&-E1 seÍior RELATOR.- En el artlculo 400 del proyecto de 

ley que someto a la consideración de la H. Junta estd concretada 

esta idea del Ministerio de Justicia, ya después de haberse es- 

tudiado y modificado accidentalmente. 

Y dice el artlculo 400: "En cada departamento de la Re- 

pública habrá, por lo menos, un notario, y los demás que el Pre- 

sidente de la República determine, previo informe de la respec- 

tiva Corte de ~pelaciones y habida consideración a las necesida- 

des del servicio. 

"En aquellos departamentos formados por mbs de una co- 

muna, el Presidente de la República, previo informe de la respec- 

tiva Corte de Apelaciones, podr5 crear notarras disponiendo que 

los titulares establezcan sus oficios dentro del territorio de 

una de esas comunas. Estos notarios, al igual que los nombrados 

para el departamento, podrsn ejerecer sus funciones dentro de to- 

do el territorio departamental. 

"El Presidente de la República, en el decreto de crea- 

ci6n de dichas notarlas, establecer5 la categorla que se asiqna- 

r4. al cargo. ll 

Y esta es la parte importante que modifica muy subs- 

ta.ncialmente al C6digo Orgdnico: "NingGn notario podrá ejercer 

sus funciones fuera del respectivo departamento.". 

O sea que prácticamente cada notario ahora, aunque es- 

té radicado en una comuna, puede ejercer sus funciones en todo 

el departamento, de manera, por ejemplo, que puede asistir, pue- 

de autorizar un testamento otorgado dentro del departamento aun- 

que sea fuera de su comuna,respecto de una persona inválida. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sobre esta materia, el se- 

ñor Rodríguez, Presidente del gremio de notarios, expresa que 

serla conveniente que el Presidente de la República establecie- 

ra por ley, anualmente, en el "Diario Oficial", cuáles serfan 

las notarlas que se crearlan y dónde. 

Yo creo que es un absurdo y no tiene cabida, por cuan- 

to no puede a priori saberse qué va a ser el futuro. S610 Dios 

podrla hacerlo, pero como no estd dentro de los hombres, ¿esta- 

rlan de acuerdo ustedes en no tomar en consideración esta obser- 

vación? 

Ustedes no la han recibido, porque me la mandaron arri- 
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Cc-E1 -- señor  RELATOR.- La segunda innovación que propone 

e l  E j e c u t i v o  c o n s i s t e  en p e r m i t i r  que l a s  e s c r i t u r a s  p ú b l i c a s  

s e  ex t i endan  también mecanografiadas o  en o t r a  forma que l a s  l e -  

y e s  e s p e c i a l e s  a u t o r i c e n .  Elimina l a  ex igenc ia  de  dos  t e s t i g o s  

i n s t r u m e n t a l e s  como r e q u i s i t o  de  l a  v a l i d e z  de  l a  e s c r i t u r a .  

Es to  e s t á  en e l  a c t u a l  a r t l c u l o  405 d e l  p royec to .  

En e l  405 o r i g i n a l ,  u s t e d e s  pueden a p r e c i a r  c6mo s e  

e x i g e ,  c6mo desde tiempo inmemorial ,  que v i ene  desde l a  p a r t i d a ,  

l a  ex igenc ia  de  t e s t i g o s ,  o  s e a ,  l a  mayor g e n t e  que pud ie ra  a-  

t e s t i g u a r .  

Entonces,  e l  405 d i c e :  "Las e s c r i t u r a s  p ú b l i c a s  debe- 

r án  o t o r g a r s e  a n t e  n o t a r i o  y podrán s e r  ex t end idas  manusc r i t a s ,  

mecanografiadas o  en o t r a  forma que l e y e s  e s p e c i a l e s  a u t o r i c e n .  

Deberdn i n d i c a r  ... e t c é t e r a " .  

Eliminan e l  problema de  l o s  t e s t i g o s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En e l  405 hab la  a h l  un 

p d r r a f o  t e r c e r o  que d e c l a  "En todo c a s o ,  l a  fecha  d e  l a  e s c r i t u -  

r a  p d b l i c a  s e r á  l a  de  l a  f i rma  d e l  o t o r g a n t e  o  d e l  Gltimo de 

e l l o s ,  s i  fue ren  v a r i o s . "  

Yo c r e o  que a q u e l l o  debe b o r r a r s e ,  porque no podr la  

ser. 

E l  s eño r  RELATOR.- En e l  o f i c i o  d e l  3 de sep t iembre ,  

d e l  s eño r  General  Ma t the i ,  d i r i g i d o  a  l a  J u n t a  de  Gobierno,  pre-  

c isamente  s e  s o s t i e n e  que e s t o  e s  absurdo,  por  cuanto  -a e s t o  

me i b a  a r e f e r i r  pos t e r io rmen te ,  pe ro  de  t o d a s  maneras inmedia- 

ta.mente da l o  mismo- suced.Ia l o  s i g u i e n t e .  D e  que e r a  p o s i b l e  

que s e  e s p e r a r a  l a  f i rma  d e l  Gl t imo,  po r  e jemplo,  en una e s c r i t u -  

r a  de  comunidad, v a r i o s  comuneros, y  s e  mur ie ra  uno de  l o s  que 

primero h a b r l a  f irmado. Entonces,  suced la  que l a  e s c r i t u r a  i b a  

a  t e n e r  f echa  p o s t e r i o r  a  l a  muerte de  uno de l o s  o t o r g a n t e s ,  

l o  que e r a  un absurdo.  Por e s o  l o  impor tan te  e s  e v i t a r  l a  an teda-  

t a  - m e  e s t o y  ade lan tando ,  pero  no impor ta ,  porque es l o  mds 

impor tan te  d e l  proyecto- ,  cosa  que s e  hace f recuentemente ,  por  

d e s g r a c i a .  E s  una mala p r á c t i c a  en n o t a r l a ,  en que s e  aprovechan 

l o s  r e g i s t r o s  a n t i g u o s  pa ra  a n t e d a t a r  una e s c r i t u r a .  Entonces,  

d i c e  e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  405 "Además, e l  n o t a r i o  a l  

a u t o r i z a r  l a  e s c r i t u r a  i n d i c a r d  e l  número de  ano tac i6n  que t enga  

en e l  r e p e r t o r i o ,  l a  que s e  hard e l  d f a  en que sea  f i rmada por  

e l  pr imero d e  l o s  o t o r g a n t e s " .  
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O sea, hay un repertorio. Aqul se crea el libro de 5 
I 

repertorio y se le pone una fecha y un nGmero que va a coinci- 

dir con la firma del primer otorgante. Vale decir, que tenemos, 

por lo menos, asegurado que la escritura no va a retroceder en 

el tiempo y vamos a ver después que hay una fecha lfmite, que 

es de sesenta dlas después de la anotación en el repertorio y 

que prácticamente habrá una fecha mucho más fija que la que ac- 

tualmente existe. 

Debo hacer presente, como disgreqación, que se dis- 

cutió muchXsimo -algo a que aludi6 el señor Almirante al comen- 

zar sus palabras- al principio delas Comisiones Conjuntas la 

circunstancia de los diversos sistemas que hay de notarias y 

de notarios. Por ejemplo, existe un sistema anslosaj6n bien 

claro y un sistema latino de notarios. 

El sistema latino es aquél que encierra al notario 

dentro de ciertas normas bien claras con el objeto que la fe 

pdblica sea más resguardada. 

El sistema anglosajón -y todos los que han viajado lo 

podrdn haber visto- consiste en darle la calidad de notario a 

cua.lquier persona, especialmente abogados, sin ninguna responsa- 

bilidad. Algunos son de gran fe. Otros no merecen serlo y eviden- 

temente que este sistema,que fue preconizado por algunas personas 

al principio, no cabe dentro de nuestra mentalidad, de nuestro 

sistema jurldico. Por eso es que nosotros preferimos seguir con 

este proyecto que se atiene al sistema latino de notariado, que 

es, por lo demás, el sistema que preconiza el Colegio de Nota- 

rios y la organizacih que preside don Sergio Rodriguez. 

También, otra de las proposiciones muy importantes es 

la creaci6n en cada notarla de un libro repertorio -ya nos refe- 

rimos un poco a ello- con el objeto de evitar antedatar y termi- 

nar con la incertidumbre acerca de la fecha exacta de la escri- 

tura. 

Esto está en el artlculo 405, inciso segundo del pro- 

yecto y en el articulo 430. 

En el 430 se dice "Todo notario llevará un libro re- 

pertorio de escrituras pGblicas y de documentos protocolizados 

en el que se dará un n6mero a cada uno de estos instrumentos por 

riguroso orden de presentacibn. 

"Cuando se tratare de escrituras, se dejará constancia 

en este libro de la fecha en que se efect6a la anotación; de 

las partes que la otorgan ... etcétera". 
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a  que me he r e f e r i d o  an t e r io rmen te .  

Q u i e r o  hace r  p r e s e n t e  a  l a  H.  J u n t a  que e s t a  i d e a  d e l  

r e p e r t o r i o  no e s  nueva d e n t r o  d e l  s i s t ema  j u r l d i c o .  Ustedes sa-  

ben que jus tamente  e s  e l  que impera en e l  Conservador d e  Bienes  

Rafces  pa ra  e v i t a r  l a  a n t e d a t a  y  pa ra  de te rminar  exactamente 

cu61 de l o s  dos  t l t u l o s  e n t r a  pr imero a l  Conservador,  cosa  que 

e s  muy impor tan te  cuando hay v a r i o s  c o n t r a t o s  de  compraventa so- 

b r e  un b i en  r a l z ,  po r  ejemplo.  

A s l  que e s t e  s i s t ema  no e s  nuevo y  ha  dado e x c e l e n t e  

r e s u l t a d o  en e l  Conservador d e  Bienes  Ralces  y  ha s i d o  adaptado 

aquf a  e s t e  p royec to .  E v i t a  l a  a n t e d a t a .  

Ot ra  i d e a  d e l  E j e c u t i v o  c o n s i s t f a  en d i spone r  que l a s  

d e c l a r a c i o n e s  formuladas  en l a  e s c r i t u r a ,  mien t r a s  no l a s  s u s c r i -  

ban todos  l o s  o t o r g a n t e s ,  c a recen  de  v a l o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En e l  402 e l  s eño r  Rodrl- 

guez d i c e  que hay que e l i m i n a r  l a  f r a s e  "de mayor c u a n t f a " .  Es ta -  

mos de  acuerdo.  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

E l  s eño r  RELATOR.- Evidente .  

Q u i e r o  r e p r e s e n t a r  a l  s eño r  Almirante  que e s t o  l o  h i z o  

p r e s e n t e  e l  s eño r  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión  en un o f i c i o  que l e  

mandd a  l a  Comisión y  n o s o t r o s  hic imos n u e s t r a  e s t a  observac i6n .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Queda incorporado  a l  tema. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Puedo s u s t i t u i r ,  

en tonc  e  S . 
E l  s eño r  RELATOR.- M e  r e f e r l a  yo a  o t r a  p ropos i c i6n  d e l  

E j e c u t i v o  que c o n s i s t f a  en que l a s  d e c l a r a c i o n e s  formuladas  por  

esc : r i tu ra ,  mien t r a s  no l a s  susc r iban  l o s  o t o r g a n t e s ,  ca recen  de  

v a l o r .  

Es to  f u e  suprimido en e l  proyec to  d e l  E j e c u t i v o ,  pues  

es e v i d e n t e  que en a lgunos  c a s o s  l a s  d e c l a r a c i o n e s  u n i l a t e r a l e s  

pueden t e n e r  a lgbn  v a l o r  p r o b a t o r i o  en un j u i c i o ,  a l  menos, co- 

mo presunc ión .  

Se d e j a  a  l a  j u r i s p r u d e n c i a  que de te rmine  en cada c a s o  

e l  v a l o r  de  e s t a s  d e c l a r a c i o n e s .  Por  e jemplo,  hay una e s c r i t u r a ,  

s e  hace una d e c l a r a c i ó n  por  una p a r t e .  La o t r a  no f i rma  l a  e s c r i -  

t u r a .  Evidentemente que é s t a  no v a l e  como e s c r i t u r a  p b b l i c a ,  pe- 

r o  puede en un caso  even tua l  v a l e r  como una c i e r t a  d e c l a r a c i ó n  

o  una c i e r t a  p resunc ión  que puede h a c e r  i n c l i n a r  a  l o s  t r i b u n a l e s  
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-solucidn determinada. 

Por eso es que nosotros no podemos confundir el valor 

de la escritura con el valor jurldico de una declaración que 

está firmada por una persona. Son cosas distintas. Es problema 

de fondo y de forma. 

Otra proposici6n del Ejecutivo consiste en sustraer 

al notario de la obliaación de insertar documentos que deban in- 

corporarse por mandato legal a la escritura, bastando la exhi- 

bici6n de los mismos. Esta es una innovación sumamente importan- 

te. 

Todos tenemos la experiencia de aquellas escrituras 

lnrguísimas en que se insertan toda clase de documentos, ati- 

nentes y no atinentes a dicha escritura. 

Entonces, basta con que éstos se exhiban al notario. 

Está en el artículo 410 del proyecto. 

"No será obligatorio insertar en la escritura documen- 

tos de ninguna especie, a menos que alguno de los otorgantes lo 

requiera. 

"Si en virtud de una ley debe insertarse en la escri- 

tura determinado documento, se entenderá cumplida esta obliga- 

ción con su exhibicion al notario, quien dejará constancia de es- 

te hecho antes o después de la firma de los otorgantes ... etcéte- 
ra" 

Otra innovaci6n muy importante y que viene a eliminar 

requisitos que el peso de la noche nos habla dejado en C6digos, 

es el otorgar mérito ejecutivo a todas las copias de una escri- 

tura pública. 

El señor ALMIRANTE YERIN0.- No lo tienen. 

El señor RELATOR.- Tradicionalmente y lo dice el 434, 

No 2, del Código de Procedimiento Civil, s61o tiene mérito eje- 

cutivo la primera copia que se da a las personas,que son acree- 

doras para cobrar. 

Ahora se le da mérito ejecutivo a todas las copias de 

la escritura pública, por lo que se modifican los artículos 421 

y siguientes del Cddigo orgánico de Tribunales, 421 y siguientes 

del proyecto y, especialmente, en el artlculo 434, N o  2, del C6- 

digo de Procedimiento Civil, que estd modificado por el artfcu- 

lo 2O del proyecto. 
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En e l  a r t l c u l o  2' d e l  p royec to  s e  modi f ica  e l  N o  2 

d e l  a r t i c u l o  4 3 4  d e l  C6digo de  Procedimiento C i v i l  que e x i g l a  

l a  pr imera  cop ia  pa ra  que f u e r a  t l t u l o  e j e c u t i v o .  

Dice e l  a r t í c u l o  2O: " s u s t i t b y e s e  e l  N o  2 d e l  a r t f c u -  

l o  4 3 4  d e l  C6digo de  Procedimiento C i v i l ,  por  e l  s i g u i e n t e :  

" 2 )  Copia a u t o r i z a d a  de  e s c r i t u r a  p b b l i c a " .  

Antes ,  ... con t a l  que s e a  pr imera  c o p i a ,  u  o t r a  pos- 

t e r i o r  dada con c i t a c i 6 n  de  l a  persona a  qu ien  deba e f e c t u a r  o  

de  s u  causan te . "  

Eso s e  supr imi6.  Era b a s t a n t e  enredoso,  desde muchos 

puntos de  v i s t a .  

La oc tava  p ropos i c ión  es una muy impor tan te  d e n t r o  d e l  

proyecto  y  f u e  sometida a  una s e r i e  de  e s t u d i o s  e  informes 

y c o n s i s t l a  en f a c u l t a r  a  l o s  n o t a r i o s  pa ra  mantener a r c h i v o s  

en microf i lms  de l a s  e s c r i t u r a s  p d b l i c a s  y  documentos, pudiendo 

ademds d e s t r u i r  l o s  p r o t o c o l o s  una vez microf i lmados,  de  acuerdo 

con l a  l e y .  

~ s t o  no s e  implant6  en e l  p royec to  d e f i n i t i v o ,  después  

de  h a b e r l o  e s t u d i a d o  a  fondo y  no s e  es t im6 procedente  cons ide-  

d a r l o  en resguardo  de  l a  f e  p b b l i c a ,  l a  adecuada ordenación admi- 

n i s t r a t i v a  y  l a  p ro t ecc ión  y  prueba d e l  pa t r imonio  documental 

e  h i s t 6 r i c o  d e l  Estado.  

I n c l u s o  hay un informe b i e n  i n t e r e s a n t e  p rec i samente  

d e l  I n s t i t u t o  de  H i s t o r i a  con r e s p e c t o  a  l a  neces idad  que tene-  

mos de  p r o t e g e r  n u e s t r o  pa t r imonio  c u l t u r a l  que esta compuesto, 

en e l  fondo,  po r todas  e s t a s  e s c r i t u r a s  p d b l i c a s .  

Ademds, accedimos a  l a s  s i g u i e n t e s  razones  pa ra  pensar  

que no s e  debra  i n c l u i r  e s t a  modi f icac i6n :  que l a  f e  p d b l i c a  

o b l i g a  a  gua rda r  l o s  p r o t o c o l o s ,  con l o  c u a l  se p i e r d e  l a  venta-  

j a  p r i n c i p a l  d e l  microf i lm.  En r e a l i d a d ,  con l a s  e s c r i t u r a s  pue- 

de  haber  una s e r i e  de  ano tac iones  p o s t e r i o r e s ,  en tonces  hab r fa  

que e s t a r  renovando e l  microf i lm contlnuarnente con una serie d e  

d i f i c u l t a d e s  t é c n i c a s ,  como cance l ac iones ,  t r a s l a d o s  y  una se -  

r i e  de  c o s a s .  

Adembs, e l  a l t o  c o s t o  d e l  s i s t ema  impid.e que s e a  o b l i -  

g a t o r i o  pa ra  t odos  l o s  n o t a r i o s .  Sabemos que hay n o t a r i o s  que 

t i e n e n  pequeño monto de  i n g r e s o s .  No podr lan  a t e n e r s e  a l  micro- 

f i l m  y s i  se a u t o r i z a s e  su  uso  p a r c i a l  pa ra  que s61o pudiesen 

h a c e r l o  a lgunos ,  evidentemente  que e s t o  s i g n i f i c a r l a  un desorden 
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- a + a s k  grande ,  porque h a b r l a  n o t a r i o s  con microf i lms  y o t r o s  

s i n  microf i lms .  

Adembs, se c o r r e r f a  e l  r i e s g o  d e  que a lgunos  n o t a r i o s  

por mucho entusiasmo po r  empezar con e l  s i s t ema  de mic ro f i lms ,  

después  les  f a l t a r l a  l a  p l a t a  y  cambiar lan e l  s i s t ema  po r  e l  

camino. A s 1  que estimamos p r e f e r i b l e  y  se pensb c o n s i d e r a r l o  en 

un e s t u d i o  p o s t e r i o r .  

En Es tados  Unidos evidentemente  que hay un a r c h i v o  li- 

t e r a r i o r e n  l a  B i b l i o t e c a ,  con mic ro f i lms ,  pero  en e l  e s t u d i o  de  

l a  Academia de  l a  H i s t o r i a  s e  d e j 6  c o n s t a n c i a  que l a  t é c n i c a  mo- 

derna  -ba jo  l a  f i rma  de  S e r g i o  Fernández Lar ra fn-  s61o admite  

que l o s  microf i lms  se conserven muy b i en  h a s t a  c i e n  años  y yo no 

s é  h a s t a  qué punto s e r d  c i e n t l f i c o  l o  que l a  Academia d i c e ,  pe- 

r o  a  e s t a  conc lus idn  l legamos.  

Creemos que n u e s t r o  s i s t e m a ,  a  p e s a r  d e  que ocupa mu- 

cho mbs hueco,  e s  mds seguro que e l  microf i lm,  po r  l o  menos, por  

e l  momento. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En e l  a r c h i v o  d e  l o s  tr i-  

buna le s ,  de  l a  Cor t e  Suprema, además de  l o s  miembros d e  l a  m i s -  

ma deben haber  r a t o n e s .  

E l  s eño r  RELATOR.- En e l  a r c h i v o  d e l  Arzobispado de 

San t i ago ,  donde m e  t o c ó  i r  por  problemas p r o f e s i o n a l e s ,  hay do- 

cumentos que s e  conservan b a s t a n t e  b i en  de  1602 6  1604. 

La s e ñ o r i t a  M i n i s t r a  de J u s t i c i a . -  Fuera de  ano tac io -  

nes ,  m i  Almirante ,  ¿me pe rmi t e  una pequeña r e f l e x i 6 n ,  s i  u s t e d  

me a u t o r i z a  y  l a  J u n t a  a s l  l o  a s i e n t e ?  

E s t u d i a r  separadamente un proyec to  que permi ta  e l i m i n a r  

e s t o s  a r c h i v o s  g igan tezcos ,  porque e s  muy i n t e r e s a n t e  l a  h i s t o -  

r i a  c u l t u r a l  de l a  P a t r i a ,  pe ro  yo l e  voy a  c o n t a r  que l o s  se-  

ño re s  Conservadores,  Arch iveros  y No ta r io s ,  l a  mayorla que t ie-  

n e  e s t o s  a r c h i v o s ,  ocupa l o c a l e s  f i s c a l e s  pa ra  g u a r d a r l o s ,  enton- 

c e s ,  es e l  Estado en d e f i n i t i v a  e l  g a r a n t e  d e  l a  permanencia, 

con l a  r e a l i d a d  a u t é n t i c a  que menciona e l  Almirante ,  de  que cons- 

p i r a n  c o n t r a  s u  permanencia l a s  p o l i l l a s ,  l o s  r a t o n e s  y ,  a  ve- 

c e s ,  e l  fuego.  Entonces,  s i  estamos en un Estado moderno, con e- 

d i f i c i o s  l l e n o s  d e  p a p e l e s ,  s a l e n  por  l a s  o r e j a s  de  l o s  s eño res  

a r c h i v e r o s  e s t o s  pape le s .  

Pido en tonces  l a  v e n i a  de  l a  H.  J u n t a  p a r a  p r e s e n t a r l e  
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proyec to  en que voy necesar iamente  a h a b l a r  d e  

d e  mic ro f i lms ,  de  computaci6nI de  l o  que 

sea .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Eso no. 

Computaci6nI no, porque b a s t a  que pase  una persona con 

un imán po r  sob re  e l  c a r r e t e  y no queda nada.  ¿O no e s  a s l ?  

E l  s eño r  GENERAL MATTEH1.-  A s 1  m e  con ta ron .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Yo p i enso ,  s eño r  A l -  

m i r an t e ,  como l o  d i j o  e l  s eño r  R e l a t o r ,  toda  e s t a  documentaci6n 

forma p a r t e  d e l  pa t r imonio  n a c i o n a l ,  es l a  h i s t o r i a  y p i enso  

que l a  h i s t o r i a  n u e s t r a  t i e n e  que e s c r i b i r s e  con e lementos  pro- 

p i o s ,  pape l  y t i n t a  n u e s t r a .  

En cuanto  a l o s  elementos e l e c t r 6 n i c o s ,  no tenemos a6n 

capacidad pa ra  p r o d u c i r l o s  y mucho menos a q u e l l o s  microf i lms .  Va- 

mos a e s t a r  siempre dependiendo pa ra  r e a l i z a r  n u e s t r o s  a r c h i v o s  

de elementos que s e  comandan desde e l  e x t r a n j e r o .  De manera que 

e s t o s  p a p e l i t o s  e s c r i t o s  a mano t i e n e n  un v a l o r  enorme y l a  h i s -  

t i r a  e s t á  basada en e s t o .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Siempre t i e n e  que ha- 

b e r  e s p a c i o  en n u e s t r o  p a í s  pa ra  n u e s t r a  h i s t o r i a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Yo d i r l a ,  en todo  caso ,  que 

después veremos cuando l l e g u e  e s e  proyec to .  Dejemos e s t o  t a l  co- 

mo e s t á .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1CES.- Como e s t á .  

E l  señor  RELATOR.- O t r a  i n i c i a t i v a  d e n t r o  d e l  p royec to  

c o n s i s t l a  en contemplar  -es  b a s t a n t e  c o n f l i c t i v a  y voy a t r a t a r  

de  s e r  l o  más c l a r o  p o s i b l e -  l a  e f e c t i v a  i n t e r v e n c i d n  d e l  no ta -  

r i o  en l a  a u t o r i z a c i o n  de  l a s  f i m s  estampadas endocumentos p r i -  

vados,  a l  d i spone r  que e s t e  f u n c i o n a r i o  debe d a r  f e  d e l  conoci-  

miento y de  l a  i d e n t i d a d  de  l o s  f i r m a n t e s  y a l  mismo tiempo d e l  

hecho d e  haber  s i d o  s u s c r i t o  e l  documento en s u  p r e s e n c i a .  

Se h i z o  mucho h i n c a p i é  en e s t o  en un p r i n c i p i o  y noso- 

t r o s  hemos v i s t o  muchas veces  en l o s  t r i b u n a l e s  como en l a  prbc- 

t i c a  e l  n'otario nada más que po r  l o  d icho  por un empleadofa qu ien  

t i e n e  conf ianza ,que  l e  m a n i f i e s t a ,  m i re ,  a u t o r i c e  e s t a  f i r m a ,  

a q u l  t i e n e  e l  c a r n é , y  no ve a l a  persona.  
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o fue incorporado al texto del proyecto en el ar- 

- -  tlculo 401, No 10, entre las funciones del notario. 

Dice el proyecto, como está a la vista de la H. Junta: 

"Son funciones de los notarios: 

"10.- Autorizar las firmas que en su presencia se es- 

tampen en documentos privados". 

Asimismo, en el 425, inciso primero, se decla:"Los 

notarios podrán autorizar las firmas que se estampen en documen- 

tos privados siempre que den fe del conocimiento o de la identidad de 

los firmantes y del hecho de haber sido suscrito el documento 

en su presencia, dejando constancia de la fecha en que ello ocu- 

rra y se aplicará en este caso lo dispuesto en la regla del ar- 

tlculo 409". 

Aqul entonces se establecfa como requisito, en buenas 

cuentas, como formalidad para autorizar un firma, no s61o que 

la firma fuese de la persona que iba a autorizar su firma, sino 

que también que el notario viera a la persona que autorizaba. 

Recibimos en las Últimas reuniones de la Comisión Con- 

junta una observaci6n que nos pareció sumamente lOgica, que re- 

futa esta iniciativa. 

Consiste en lo siguiente. En que una persona inescru- 

pulosa perfectamente se iba a basar evidentemente para quitar- 

le mérito ejecutivo, por ejemplo, a un instrumento privado, che- 

que, una letra de cambio ante notario, que tiene mérito ejecu- 

tivo per ce, en decir, si, es mla la firma, pero resulta que 

falta la solemnidad, porque el notario no me vio firmar y esto 

se puede probar con testigos. En consecuencia, podla por esa 

triquiñuela jurfdica quitarse el mérito ejecutivo a la autori- 

zación de firma, en circunstancia que lo que interesa es que el 

notario atestigüe bajo la fe de su palabra de que esa persona 

realmente es la que corresponde a la firma. 

Nosotros le borramos y esto estd suficientemente ga- 

rantizado, a mi entender. ¿Por qué? Porque es grave obligaci6n 

del notario, que estd impuesto en esta misma ley ahora y que es- 

tá penado con una pena importante,cuando un notario autoriza una 

firma que no corresponde a la persona. 

Entonces, yo propondrla a la H. Junta y la Comisión 

Conjunta lo hace, la redacción que consiste en modificar el texto 
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a la vista. Por lo tanto, el N o  10 del artf- 

culo 401 quedarIa en la siguiente forma: "Autorizar las firmas 

que se estampen en documentos privados, sea en su presencia o 

cuya autenticidad les conste". O sea, que no importa que sea 

en su presencia, sino que lo importante es que le conste la au- 

tenticidad de la firma. 

Esto esta en el oficio de 3 septiembre, dirigido por 

el señor General Katthei a la H. Junta, en el No 1 que sustituye 

el N o  10 del artlculo 401 por el siguiente:"Autorizar las fir- 

mas que se estampen en documentos privados, sea en su presencia 

(1 cuya autenticidad lesconste". Vale decir, ya no se le da la 

formalidad de que esté presente la persona, sino que basta que 

le conste la autenticidad. 

Y la misma modificación debe hacerse en el 425, que 

quedarla redactado de la siguiente manera: "Los notarios podrSn 

autorizar las firmas que se estampen en documentos privados, siem- 

pre que den fe del conocimiento o de la identidad de los firman- 

tes y que dejen constancia de la fecha en que se firma. 

"Se aplicará también este caso la regla del articulo 

409". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, que borraria ahi 

"...del hecho de haber suscrito el documento en su presencia". 

El señor RELATOR.- "...del hecho de haber suscrito el 

documento en su presencia". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo dembs queda igual. 

El señor RELATOR.- Efectivamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LEstarlan de acuerdo? 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- ¿Esto también estd 

propuesto por la Comisión Conjunta? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si. 

El señor RELATOR.- También. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor RELATOR.- En las Gltimas reuniones. 

La décima proposición del Ejecutivo consiste en eli- 

minar la autorización notarial en el caso de documentos que con- 

tengan declaraciones unilaterales juradas relacionadas con sobre- 
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i ~ r ~ n r i a  y actos similares que deban presentarse a la autoridad 

administrativa, bastando la firma de la persona que intervenga, 

con indicaci6n del número de su cédula de identidad. 

La circunstancia de tener que presentar la declaraci6n 

jurada ante notario le encarece tremendamente este acto a la gen- 

te modesta. 

Esto estd en el artlculo 4O del proyecto. 

"Los documentos privados que contenqan declaraciones 

unilaterales juradas, declaraciones de supervivencia o actos si- 

milares, que deban presentarse ante las autoridades administra- 

tivas de cualquier especie, ~610 requerirdn de la individualiza- 

ción y firma de la persona o personas que intervengan en ellos, 

con indicación del nGmero de la cédula de identidad, sin que sea 

necesaria autorizaci6n notarial." 

La proposición once se refiere a la creación de un 

registro general de actos de Gltima voluntad, con sede en Santia- 

go y a cargo del Archivero Judicial a fin de centralizar un fn- 

dice de todos los testamentos otorgados en el país. 

A ml me parece que esta es una innovación de gran im- 

portancia, porque precisamente una de las dificultades en que 

nos vemos los abogados y las partes es saber cudl es el último 

testamento de una persona para los efectos de pedir una posición 

efectiva. 

Con este archivo de registro general de testamentos, 

ya sea pdblico o privado, evidentemente que se facilita enorme- 

mente saber cuáles son los herederos de una persona. 

Esto estd en el artlculo 439 del proyecto. 

"Los testamentos abiertos o cerrados que se otorguen 

ante notario u otros funcionarios pGblicos que hagan sus veces," 

--esto es, los funcionarios civiles- "deberbn figurar, sin perjui- 

cio de su inserci6n en los lndices a que se refiere el artlculo 

431" -Indice de testamentos- "en un registro lndice general de 

disposiciones de Gltima voluntad, que estarb a cargo y bajo la 

responsabilidad del Archivero Judicial de Santiago." 

Esta es fundamentalmente la reforma a la cual yo le 

atribuyo gran importancia. 

En la proposicion doce se abre la carrera notarial en 

relaci6n a abogados y miembros del escalaf6n primario del Poder 

Judicial. 

Esto estd en el artlculo 287 del C6digo Orgánico de 
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Dice: "Sust i tGyense l o s  t res  pr imeros  i n c i s o s  d e l  ar-  

t f c u l o  287 po r  l o s  s i g u i e n t e s :  

"Las t e r n a s  pa ra  proveer  l o s  ca rgos  d e  n o t a r i o ,  conser-  

vador y a r c h i v e r o  de  l a s  dos  pr imeras  c a t e g o r f a s "  -o s e a ,  San t i a -  

go y  a s i e n t o s  de  Corte-  " s e  formardn d e l  modo s i g u i e n t e :  

" a )  En uno de  l o s  l u g a r e s  f i g u r a r 5  un n o t a r i o ,  conser -  

vador y a r c h i v e r o  de  l a  misma c a t e g o r l a  o  d e  l a  inmediatamente 

i n f e r i o r ;  

"b)  En e l  o t r o  un f u n c i o n a r i o  de  l a s  t r e s  p r imeras  ca- 

t e g o r l a s  d e l  e s c a l a f 6 n  p r i m a r i o , "  -o s e a ,  M i n i s t r o  de  l a  C o r t e  

Suprema, F i s c a l  de  l a  Cor t e  Suprema, M i n i s t r o  de  Cor t e  de  Apela- 

c i o n e s ,  F i s c a l  de  Cor t e  d e  Apelaciones- "y 

"c)  En e l  t e r c e r o ,  o t r o  n o t a r i o  o  un abogado.' '  

Entonces ,  a q u í  se a b r e  l a  c a r r e r a  a  un abogado que t en -  

ga e x p e r i e n c i a  u  o t r o  n o t a r i o  c u a l q u i e r a .  

S i  s e  examina e l  a r t f c u l o  r e s p e c t i v o ,  e l  287, e r a  mu- 

cho más ce r r ado .  

La s e ñ o r i t a  MINISTRA DE JUSTICIA.- Hay un "y"  que e s -  

t á  mal. 

Dice "conservador y a r c h i v e r o " .  Puede s e r  "o a r c h i v e r o " .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- "o a r c h i v e r o "  , d i c e .  

La s e ñ o r i t a  MINISTRA DE JUSTICIA.- "o a r c h i v e r o " .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  "y a r c h i v e r o " .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- E s  "o a r c h i v e r o " .  

La s e ñ o r i t a  MINISTRA DE JUSTICIA.- No es copu la t ivo .  

~i señor  RELATOR.- ES l a  fórmula s a jona  "y /o" ,  que 

no s e  u sa .  

La s e ñ o r i t a  MINISTRA DE JUSTICIA.- E s  "o". 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  D E  LA AF34ADA.- Estamos hablan- 

do de  l a  l e t r a  a ) ,  porque en l a  l e t r a  c )  s e  usa  l a  "o". 

E l  s eño r  RELATOR.- La "o" evidentemente  en l o  r e f e r e n -  

t e  a l  abogado. Ahí s e  hab la  de  l a  c a r r e r a  precisamente .  

Entonces ,  s i  no hay o t r a  observac ibn ,  s e g u i r l a .  
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La p ropos i c ión  t r e c e  d i c e  que h a b r l a  que p r e c i s a r  cz<- 

que l o s  n o t a r i o s ,  conservadores  y a r c h i v e r o s  pueden ob tene r  permi- 

s o  con un máximo de dos  meses, con a u t o r i z a c i 6 n  d e l  P r e s i d e n t e  

de l a  República o  d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Cor t e  o  e l  Juez  de  Le-  

t r a s  r e s p e c t i v o  . . . (  no s e  e n t i e n d e  e l  f i n a l  de  l a  f r a s e ) .  Y en 

e l  even to  de que l a  ausenc ia  exceda de d i cho  p l a z o ,  debe a u t o r i -  

z a r  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  República con e l  o b j e t o  de  e v i t a r  que 

e s t o s  c a b a l l e r o s  s e  ausen ten  indef in idamente  y  que rea lmente  

sean l o s  reemplazantes  l o s  verdaderos  n o t a r i o s .  

Es to  e s t á  en l a  reforma en l o s  i n c i s o s  segundo y ter- 

c e r o  d e l  a r t l c u l o  478 d e l  C6digo Orgdnico de  T r ibuna le s .  

" E s t e  permiso podrá o t o r g a r s e  como mdximo, en cada año 

c a l e n d a r i o ,  po r  una s o l a  vez o  f r acc ionado ,  po r  ocho d l a s  a  l o s  

s e c r e t a r i o s ,  dos  m e s e s  a  l o s  n o t a r i o s ,  conservadores  y a r c h i -  

ve ros  y  un mes a  l o s  o t r o s  f u n c i o n a r i o s .  S i  e l  permiso s o l i c i t a -  

do exced ie ra  a  l o s  a l u d i d o s  p l a z o s  y no p a s a r e  de  un año ,  debe- 

r á  p e d i r s e  po r  e s c r i t o  a n t e  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  República.  S i  

t r a n s c u r r i d o  un año no s e  p r e s e n t a r e  e l  f u n c i o n a r i o  a  s e r v i r  

su  d e s t i n o ,  s e  t e n d r á  e s t a  i n a s i s t e n c i a  como c a u s a l  b a s t a n t e  pa- 

r a  que l a  a u t o r i d a d  competente,  s i gu i endo  l o s  t r d m i t e s  l e g a l e s ,  

pueda d e c l a r a r  vacan te  e l  empleo." 

Apar te  de  l a s  innovaciones  a l u d i d a s ,  l a  i n i c i a t i v a  

cons ide ra  d i v e r s a s  modi f icac iones  a  l a s  normas d e l  C6digo T r i -  

b u t a r i o ,  l a  Ley sob re  Impuestos de  Herencia y  a l  d e c r e t o  ley sobre 

Impuesto de  Timbres y  E s t a m p i l l a s ,  acorde  con l a s  modi f icac iones  

i n t r o d u c i d a s  a l  s i s t ema .  

O t r a s  modi f icac iones ,  l a s  más impor t an t e s  p ropues t a s  

por  l a  Comisi6n Conjunta ,  f u e r a  de  l a s  nombradas, son l a s  si- 

g u i e n t e s .  Yo l a s  cons ide ro  a  veces  q u i z á s  d e  d e t a l l e ,  pero  son 

impor tan tes  de  expone r l a s .  

En e l  a r t l c u l o  339 s e  d i c e  "Los n o t a r i o s  son minis-  

t r o s  de  f e  pGblica encargados de  a u t o r i z a r  y  gua rda r  en s u  a r -  

ch ivo  l o s  i n s t rumen tos  ... e t c é t e r a " .  

En e l  a r t l c u l o  339  d e l  C6digo ~ r g á n i c o  de  T r ibuna le s  

s e  d e c l a  que e r a n  encargados d e  r e d a c t a r .  En r e a l i d a d ,  l a  redac-  

c i ó n  no l a  hace p rác t i camen te  e l  n o t a r i o ,  s a l v o  en l o s  pueblos  

c h i c o s ,  s i n o  que prác t icamente  l a  hacen l o s  abogados, o  s e a ,  

que d a r l e s  una func ion  e s p e c i a l  a l  n o t a r i o  pa ra  que r e d a c t e ,  
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fuera de la práctica. 
. 

Por lo demás, en un artlculo posterior, sf se da autori- 

zaci6n para que el notario materialice los instrumentos de acuer- 

do con las instrucciones que las partes le dan sobre el parti- 

cular. 

En el artlculo 401 se agrega ei la facultad de efectuar 

protestos de letras de cambio, la facultad de protestar los de- 

mbs documentos mercantiles, que no son las letras de cambio, co- 

mo pagarés, . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Cheques. 

E l  señor RELATOR.- Cheques, etcétera. 

En el artzculo 404 se le da facultad al notario tam- 

bién para emplear palabras de otro idioma que sean generalmente 

usadas como término de una determinada ciencia o arte, cosa que 

estd de acuerdo con la práctica. 

La escritura evidentemente no podrá extenderse enteramen- 

te en otro idioma. 

Nada mds que puntualmente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el artlculo 404, al 

autorizar las palabras en un idioma extranjero, se limita este 

inciso a expresar que deben corresponder a una ciencia o arte. 

Si uno quiere ampliar un poco más esto sin modificar fundamental- 

mente el criterio, podrla quedar "que sean generalmente usadas 

como término de una determinada ciencia o arte". "Que sean ge- 

neralmente usadas". 

Por ejemplo, yo le digo, "debentures". ¿Qué lo que es 

"debentures"?¿C6mo dice en castellano? Dice, bono correspondiente 

... es decir, una larga expresi6n. El "debentures" es una ex- 
presidn como las tantas que se usan en la ciencia económica. 

Entonces, al agregar eso queda mbs claro. 

El señor RELATOR.- O sea, "que sean generalmente usa- 

das como término de una determinada ciencia o arte". 

La señorita MINISTRA DE JUSTICIA.- "Que sean general- 

mente usadas o como término ...". 
El señor RELATOR.- "Usadas o como término de una de- 

terminada ciencia o arte". 

Claro, porque si no parece redundante. 
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ale decir, que puede haber palabras de otro idioma 

término de una determinada ciencia o arte, pero 

que sean generalmente usadas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Libor. Es diffcil defi- 

nirlo. Indudablemente que el idioma castellano tiene la capaci- 

dad de hacer todas estas cosas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Después de eso, se entiende 

perfectamente. 

El señor RELATOR.- En el inciso segundo del artlculo 

405 ya dijimos que "el notario al autorizar la escritura indi- 

card el nGmero de anotaci6n que tenga en el repertorio, ..." O 
sea, en la escritura va a estar el n6mero de anotación del re- 

pertorio y se va a saber perfectamente que no es anterior a tal 

fecha, porque el repertorio tiene una fecha determinada. Y la 

anotación en el repertorio se hard el dla en que sea firmada 

por el primero de los otorgantes. En consecuencia, eso evita 

la antedata. 

El inciso tercero ya vimos que tenía que ser suprimi- 

do, de acuerdo a lo establecido anteriormente. 

Con respecto a la fecha de la escritura, que decfa que 

debla ser la de la firma del otorgante o del Gltimo de ellos, 

eso debla suprimirse. 

El artfculo 406 tiene una disposición importante que 

había sido ya . . . (  no se entiende la palabra) ...p or la jurispru- 

dencia desde habfa bastante tiempo. 

Me voy a referir al artlculo entero."Artfculo 406.- Las 

escrituras ser6n rubricadas y selladas en todas sus fojas por el 

notario." Esto es evidente y siempre sucede. 

Dice, "Carecerá de valor el retiro unilateral de la 

firma estampada en el instrumento, si éste ya lo hubiere suscri- 

to otro de los otorgantes." 

La Corte ya habla establecido diversas jurisprudencias, 

asf que se ha dejado constancial-~al de algo que ya se habla di- 

cho, porque significarfa, en el fondo, deshacerpor un mero acto 

unilateral un contrato. 

En el artlculo 411 se establece que se tendrán por no 

escritas, las adiciones, apostillas, entre renglonaduras, ras- 
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f l  En el C6digo de Orgánico se hablaba de "se tendrán 

por nulas", en circunstancias que en realidad no se trata de ac- 

tos jurrdicos. Son los actos jurfdicos los que se anulan y no 

los de borradura, etcétera y que bien me parece a ml el haber 

puesto "se tendrdn por no escritas". 

En el artfculo 413 hay una disposición importante que 

ha saltado de una ley a otra o de un proyecto a otro. 

Primeramente se pensó que esta disposici6n debla po- 

nerse en las modificaciones al mandato judicial, como modifica- 

ci6n al Código de Procedimiento Civil o aquello que quedó de la 

Ley Orgánica del Colegio de Abogados, pero como no se trata 

aqul de mandato judicial, sino que se trata precisamente de la 

intervención de abogados en las notarlas, entonces se prefiri6 

poner aquf este artlculo que corresponde a eso y se dice que 

"Las escrituras de constituci6n, modificación, reciliación, ..." 
Me estoy refiriendo ... 

El señor ALMIRANTE MERINO. - "Reciliaci6nW ,no "resolu- 
ci6n". 

El señor RELATOR.- ~ s t d  mal la palabra "resolución" y 

la palabra "participación", porque la verdadera redacci6n debe 

ser la siguiente:"Las escrituras de constituci6n, modificación, 

reciliacidn o liquidación de sociedades, de liquidación de so- 

ciedades conyugales, de partici6n de bienes, escrituras consti- 

tutivas de personalidad jurfdica, de asociaciones de canalistas, 

cooperativas, contratos de transacciones y contratos de emisi6n 

de bonos de sociedades anónimas, ~ 6 1 0  podrán ser extendidas en 

1.0s protocolos notariales sobre la base de minutas firmadas por 

algún abogado.". 

Esto, en el fondo, ~ 6 1 0  sirve para beneficiar las par- 

tes, por cuanto no hay cosa mds tremenda que una escritura mal 

redactada que puede encubrir una serie de vicios de nulidad que 

s61o un abogado podría evitar. 

La obligaci6n establecida en el inciso anterior no 

regird en los lugares donde no hubiere abogados en un nGmero su- 

perior a tres. 

"El notario autorizará las escrituras una vez que 

éstas estén completas y hayan sido firmadas por todos los com- 

parecientes". 
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1 señor ALMIRANTE MERINO.- En esta  materia,  ya que -LE 
ores  abogados qu ie ren  t e n e r  es te  p r i v i l e g i o ,  c r e o  que 

l a  l e y  debe e s t a b l e c e r  que debe quedar  en e l  documento que e l  

abogado e s c r i b i 6 , s u  nombre completo y  s u  nGmero de  p a t e n t e .  N o  

s d l o  en e l  bo r r ado r .  E s c r i t o  por  f u l a n o  de  t a l .  E s o  l o  h a c e r  res- 

ponsable .  

¿No sé s i  u s t e d e s  e s t a r l a n  de  acuerdo? 

E l  s eño r  RELATOR.- Completamente de  acuerdo .  

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- En r e a l i d a d ,  pre-  

c i samente  se d i s c u t i 6  mucho eso y se l l e g 6  a l a  conc lus ión  de  

que e l  hecho de  que e l  n o t a r i o  r e c i b i e r a  un mandato f i rmado po r  

e l  abogado ya era g a r a n t l a  s u f i c i e n t e ,  p o r  cuanto  e l  n o t a r i o  de- 

be  gua rda r  e s t a  minuta pa ra  v e r  que se d i o  cumplimiento a l  ar-  

t l c u l o  . . . 
E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  E s a  misma observac ión  que 

u s t e d  e s t á  haciendo f u e  l a  que h i c i e r o n ,  e n t r e  l a s  m i l  que f o r -  

mularon e l  s e ñ o r  Rodrlauez y  compañia. Fue l a  Única que acep ta -  

m o s ,  como dando f e  que e l  a u t o r  d e l  documento es t a l ,  porque 

s i  queda en e l  a r c h i v o  d e l  n o t a r i o ,  bueno a h l  queda no m 6 s .  

La s eño r i t a  MINISTRA DE JUSTICIA.- N o  hay ninguna re- 

l a c i 6 n  l e g a l  . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, no e s t d  lega lmente  

a u t o r i z a d o .  Mient ras  que a q u l  queda e n  l a  e s c r i t u r a  e l  nombre 

d e l  abogado y  e l  número de  s u  p a t e n t e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Es c u e s t i 6 n  de  a g r e g a r ,  

J .  Domfnguez, 2315. 

Un señor  ASISTENTE.- Que vuelva a Comisi6n, no m á s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE PERIN0.- LEs ta r l ande  acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- Y o  e s t a r f a  de  acuerdo.  

E l  señor  GENERAL YATTHE1.- Que se r e d a c t e .  

Yo e s t o y  de  acuerdo.  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- S f ,  en r e a l i d a d ,  yo 

e s t o y  en medi tac ión  en este a s u n t o ,  porque es s o r p r e s i v o  y nue- 

vo pa ra  mf, porque no es l a  norma e n  s l ,  s i n o  que también he- 

m o s  acep tado  o t r a s  p a r e c i d a s  a é s t a ,  en  es te  mismo, a n t e r i o r -  

mente. 

No podr ra  d e c i r l o ,  pe ro  d i s p o s i c i o n e s  a s f  hay en e s t a  

modi f icac i6n .  
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x-F señor ALMIRANTE MERINO.- En esta materia, no. 
r- 

Es la Única vez. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Por eso tengo mis 

dudas. 

~l señor ALMIRANTE MERINO.- Aqul tengo la lista de to- 

das las observaciones. 

El señor GENERAL YATTHE1.- Yo no veo inconveniente. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Ya. Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Que se me auto- 

rice . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. Usted lo estarla. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo lo hago, señor. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- No me gusta. 

El señor RELATOR.- En el artfculo 420 se dice que 

una vez protocolizados, valdrán como instrumentos públicos. 

Una de las funciones precisas es la protocolizaci6n, 

o sea, el agregarse el documento en la parte de atrás del re- 

gistro público. Consiste precisamente en que esta protocolizaci6n 

le da valor de instrumento público a los documentos que siguen 

este trámite. 

En el número 4 se dice "Los protestos de letras y pa- 

gar6s que efectúen los notarios, las actas de oferta de pago,". 

En el oficio del señor General ~atthei, del 3 de sep- 

tiembre, se deja constancia que en realidad deberla suprimirse en 

el- ndmero 4 aquella alusi6n a las letras y pagarés que efectúen 

los notarios, ya que actualmente estos protestos de letras y pa- 

qarés ya no se protocolizan, sino que se hacen de una manera es- 

pecial, detrás de la letra o de una forma mucho mds sencilla. 

O sea que quedarla el número 4 Gnicamente asl,"valdrán 

como instrumentos públicos: 

"4.- Las actas de oferta de pago". Es una f6rmula pa- 

ra el pago por consignaci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor RELATOR.- En el artfculo 423 se dice, "Los no- 

tarios no podrán otorgar copia autorizada de una escritura p6bli- 

ca mientras no se hayan pagado los impuestos que correspondan." 

El Ministerio de Hacienda, en una observación verbal 

que me permito leer a su Excelencia en este momento. ha sns- 
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de manera que quedarla este artlculo: "Los notarios 

no podrán otorgar copia de una escritura pGblica mientras no se 

hayan pagado los impuestos que correspondan", con el objeto de 

garantizar aún mbs el paqo del impuesto, de manera que no se pu- 

diera otorgar ni siquiera una copia simple, porque según me ex- 

plicaba el personero del Ministerio de Hacienda, hay algunas 

copias simples que pueden servir para efectuar algunos trámites. 

Yo me permito proponer esta observación a la I I .  Jun- 

ta. Me fue conversada hace poco y cumplo con transmitirla. 

El señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Ni Almirante, la 

idea es conservar las disposiciones en el tenor en que se encuen- 

tran actualmente. 

La ley actual prohlbe a los notarios autorizar o pro- 

tocolizar escrituras públicas antes del pago de impuestos, que 

en esencia, no estamos cambiando nada, sino que haciendo mucho 

más completa la obligación de no poder entregar ninguno de es- 

tos instrumentos si previamente no se ha acreditado el cumpli- 

miento tributario de las partes que están participando en una 

de estas escrituras pGblicas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Esa es la intenci6n. 

El señor RELATOR.- Ya que estamos en este tema, quie- 

ro advertir que el artlculo 75 del C6digo Tributario está mo- 

dificado por el artlculo 3 ' .  

En el artlculo 75 nuevo del C6digo Tributario, en 

el inciso final se dice: "Los notarios y demás ministros de fe 

deberdn autorizar siempre los documentos a que se refiere este 

artlculo, pero no podrán entregarlos a los interesados ni otor- 

gar copias autorizadas de ellos sin que previamente se encuen- 

tren pagados estos tributos." 

También procederla, de acuerdo con el mismo criterio 

anterior, borrar "autorizadas". 

Y, finalmente, la insinuaci6n del Ministerio de Ha- 

cienda en el artlculo 78 del Código Tributario. Se dice: " Los 
notarios estarán obligados a vigilar el pago de los tributos 

que corresponda aplicar en conformidad a la Ley de Timbres y 

Estampillas, respecto de las escrituras que autoricen o docu- 

mentos que protocolicen, ..." En esto cabrla agregar entre las 
palabras "escrituras" y la expresi6n "que autoricen" los tér- 

minos "y documentos", porque no sdlo se refiere esto a las escri- 

turas, sino que a todos los documentos que autoricen. O sea 



' ' 5. 3 

R E P U B L l C k D E  C H I L E  
. iL a . 22/82 

HONORABLE JUNTA DE G O T N O  

"Los n o t a r i o s  e s t a r d n  ob l igados  a  v i g i l a r  e l  pago de l o s  t r i b u -  s 
t o s ' q u e  corresponda a p l i c a r  en conformidad a  l a  Ley de  Timbres 

y E s t a m p i l l a s ,  r e s p e c t o  de  l a s  e s c r i t u r a s  y documentos que au- 

t o r i c e n ,  o  documentos que p r o t o c o l i c e n  ..." Entonces,  quedar fa  

a s i  mucho más amplio e l  s e n t i d o  de  l a  ob l igac ión  n o t a r i a l  en e l  

s e n t i d o  de  v e l a r  por  e l  pago de l o s  impuestos.  

E l  s eño r  ALKIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL PATTHE1.- Conforme. 

E l  s eño r  RELATOR.- En e l  a r t i c u l o  426 s e  hacen a lgunas  

modi f icac iones  con r e s p e c t o  a  l a  f a l t a  de  f u e r z a  l e g a l  d e  l a s  

e s c r i t u r a s  c o p i a s  o  t e s t i m o n i o s  n o t a r i a l e s  y d i c e :  "No s e  con- 

s i d e r a r á  p ú b l i c a  o  a u t é n t i c a  l a  e s c r i t u r a :  

"1.- Que no f u e r a  a u t o r i z a d a  por  persona que no sea  

n o t a r i o  . . . e t c é t e r a ;  

"2.- Que no esté incorporada  en e l  p r o t o c o l o  ...; 
" 4 . -  Que no esté e s c r i t a  en idioma c a s t e l l a n o ; "  

La más impor tan te  de  e s t a s  modi f icac iones  s e  r e f i e r e  

a l  ndmero 6. 

E s t o  f u e  también a c l a r a d o  por  una i n s i n u a c i 6 n  que h i -  

zo e l  s eño r  S e c r e t a r i o  de  L e g i s l a c i ó n ,  que fue aceptada  po r  l a  

Comisión en e l  sen t idoque  no s e  c o n s i d e r a r á  e s c r i t u r a  púb l i ca  

a l a  que no s e  f i rme  a  l o s  s e s e n t a  d l a s  s i g u i e n t e s  de  s u  f echa  

de  ano tac ión  en e l  r e p e r t o r i o .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- "Dentro de" .  

E l  s eño r  GENERAL MEND0ZA.- "Dentro de" ,  mejor.  

E l  s eño r  RELATOR.- Perdón. 

La observac ión  d e l  s eño r  S e c r e t a r i o  de  Legis lac iOn,  

que f u e  acep tada  por  l a  Comisión, e r a  "Que no s e  f i r m e  d e n t r o  

de  l o s  s e s e n t a  d l a s  s i g u i e n t e s  de  su  fecha  de  ano tac i6n  en e l  

r e p e r t o r i o . "  

E l  s eño r  RELATOR.- En e l  ndmero 7, l o s  a r t l c u l o s  4 4 0  

y s i g u i e n t e s  y e l  ndmero co r r e spond ien te  d e l  CBdigo Orgánico 

de  T r ibuna le s  se han reemplazado, y e l  pr imer  proyec to  en que 

s e  hablaba de  l a s  penas ,  po r  e l  T f t u l o  "De l a s  i n f r a c c i o n e s  y 

Sanc iones" ,  porque en r e a l i d a d  no son Únicamente penas a q u e l l a s  

que merecen n o t a r i o ,  porque pueden s e r  simplemente una sanc i6n  

a d m i n i s t r a t i v a  y e s  por  e s o  que en e l  a r t i c u l o  4 4 0  s e  cambia 
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e l  s i s t ema  de n u e s t r o  Código Orgánico,  porque se 

habTa e e s t a s  i n f r a c c i o n e s  a d m i n i s t r a t i v a s  : " E l  n o t a r i o  que 

f a l t a r e  a  s u s  o b l i g a c i o n e s  podr6 s e r  sancionado d i s c i p l i n a r i a -  

mente con amonestación,  censura  o  suspens ión ,  segGn sea l a  g ra -  

vedad d e l  hecho. 

"Sin  embargo, podrd a p l i c a r s e  l a  sanc ión  de  exonera- 

c i ó n  d e l  ca rgo  a l  n o t a r i o  que f u e r e  r e i n c i d e n t e  en e l  per lodo  de  

dos años  en l o s  hechos s i g u i e n t e s : " .  Son una s e r i e  de  hechos que 

d i cen  r e l a c i ó n  con o b l i g a c i o n e s  n o t a r i a l e s .  

Y r e s p e c t o  de  a q u e l l o  que nos h a b l a  l lamado l a  a t e n -  

c i 6 n  an t e r io rmen te ,  que e s  l a  a u t e n t i c a c i ó n  de f i r m a s ,  en e l  a r -  

t l c u l o  443 s e  d i c e :  " E l  n o t a r i o  que h u b i e r e  a u t e n t i c a d o  una £ir-  

ma en conformidad con e l  a r t l c u l o  425 que no corresponda a  l a  per -  

sona que haya s u s c r i t o  e l  ins t rumento  r e s p e c t i v o ,  i n c u r r i r á  en 

l a s  penas d e l  a r t l c u l o  193 d e l  C6digo Pena l . "  

O s e a ,  que los  s b r e s  notarios van a  t e n e r  buen cuidado de  

c e r c i o r a r s e  d e l  problema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Hay una observac ión  a q u f ,  

para  que l a  escuchen u s t e d e s ,  d e l  Coleg io  o  gremio de n o t a r i o s .  

"El n o t a r i o  que,  s i n  d a r  cumplimiento a  l o  que e s t a -  

b l e c e  e l  a r t l c u l o  425 a u t o r i c e  una f i rma  que no corresponda a  

l a  que en e l  ins t rumento  o  en l a  co r r e spond ien te  c a l i f i c a c i ó n  no- 

t a r i a l  s e  d i c e  s u s c r i b i r l o ,  i n c u r r i r d  en l a s  penas d e l  a r t l c u l o  

1 9 3  d e l  Cddigo Pena l . "  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- ¿Se r ecog ió  e so?  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Yo l e  m a n i f i e s t o  l o  que 

e l l o s  observaron .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.-¿La Asociación de  No- 

t a r i o s ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  Yo no l a  l e 1  h a s t a  a y e r  

en l a  mañana. No he  t e n i d o  tiempo. 

Creo que son más o  menos c o i n c i d e n t e s .  

E l  s eño r  RELATOR.- S f ,  son c o i n c i d e n t e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i ,  e s  e l  443. E l l o s  sug i -  

r i e r o n  o t r a  r edacc ión ,  nada más. 
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1 señor  RELATOR.- Q u i e r o  hace r  p r e s e n t e  que en 

e s t d n  mds o  menos de  acuerdo  con e l  sis- 
\ 

tema que s e  ha implantado en l a  Comisión po r  una razón.  Por- 

que pa ra  que s e a  d e l i t o  a lguno de l o s  hechos d e s c r i t o s  en l a s  

l e t r a s  a )  a  e ) ,  d e l  4 4 0 ,  s e  n e c e s i t a  que s e  pruebe l a  m a l i c i a ,  

o  s e a ,  e l  robo e s p e c l f i c o  d e l  n o t a r i o .  

S i  no,  s e r i a  una n e g l i g e n c i a  c u l p a b l e  y  que h a r l a  

que e l  n o t a r i o  d e b i e r a  responder  de  l o s  p e r j u i c i o s  evidentemen- 

t e .  Pero en e l  a r t l c u l o  4 4 1  se d i c e  en tonces  s i  "mediare mal i -  

c i a " ,  o  s e a ,  do lo  e s p e c i f i c o .  E l  mismo do lo  que s e  e x i g e  r e s -  

pec to  de  l o s  d e l i t o s  t r i b u t a r i o s ,  en a lgunos  a s p e c t o s .  

Es to  yo c r e o  que a l  n o t a r i o  - l o  estudiamos mucho en 

l a  Comisión- en c i e r t o  modo l o  b e n e f i c i a ,  porque s i  no,  no se 

va a  atrever a  f i r m a r  nada. 

E l  E j e c u t i v o ,  a  t r a v é s  de  l a  s e ñ o r i t a  M i n i s t r a  de  Jus -  

t i c i a ,  en o f i c i o  de  agos to  Glt imo, h i z o  l l e g a r  a l  señor  Minis- 

t r o  J e f e  d e l  Comité Asesor P r e s i d e n c i a l  a lgunas  observac io-  

nes f o m l e s  a l  p royec to ,  l a s  que han s i d o  ln tegramente  acep ta -  

das  por  l a  Comisión Conjunta.  

E l  s eño r  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión  también l a s  ha he- 

cho suyas ,  por  l o  que me a t r e v o  a  s o l i c i t a r  a  l a  H .  J u n t a  que 

s e  l e  a u t o r i c e  a l  s eño r  S e c r e t a r i o  de  ~ e g i s l a c i ó n  pa ra  que l a s  

i n t roduzca  d e n t r o  d e l  p royec to ,  muchas de  l a s  c u a l e s  ya han si- 

do tocadas  en e s t a  r e l a c i b n .  

Finalmente ,  me permi to  hace r  p r e s e n t e  que por  t r a t a r -  

s e  de  modi f icac iones  a  una l e y  orgdnica  c o n s t i t u c i o n a l ,  a  pe- 

s a r  de  l a s  dudas que pueda haber ,  de  acuerdo con l o  p r e s c r i t o  

en e l  a r t i c u l o  N o  8 2 ,  número 1, de l a  C o n s t i t u c i ó n ,  correspon-  

d e r l a  conocer de  e l l a s  a l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  

E l  señor  ALMIRANTE Y 2 R I N O . -  As5 e s .  

E l  s eño r  RELATOR.- Eso e s  l o  Gltimo que puedo d e c i r  

a  l a  H.  J u n t a  de  Gobierno s o b r e  e l  proyec to .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Muchas g r a c i a s .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

Se f i r m a r l a  y se e n v i a r l a  e l  t e x t o  a l  Tr ibuna l  Cons t i -  

kuc iona l .  Antes hay que e n v i a r l o  a l  E j e c u t i v o  pa ra  que vea l a s  

observac iones  que pueda haber .  

~ u e d a r l a  aprobada l a  l e y  pa ra  poder mandarlo. 
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s e ñ o r  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- ¿Me p e r m i t e ?  -c25Er 
Creo que  hay un error  d e  t r a n s c r i p c i a n .  

En l a  p á g i n a  v e i n t e ,  a r t l c u l o  78 ,  l e t r a  d ) ,  d i c e  "Sus- 

t i t t í y e s e  l a  denominación d e l  P d r r a f o  3 d e l  T í t u l o  111 d e l  L i -  

b r o  1 , " .  ~ e b e r f a  d e c i r  " L i b r o  111" .  

E l  s e ñ o r  TTE. GENERAL BENAV1CES.- T f t u l o  111 d e l  Li -  

b r o  111. 

O s e a ,  a  f i r m e ,  con t r l ámi te  a l  T r i b u n a l  C o n s t i t u c i o -  

n a l .  

E l  s e ñ o r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Quedando yo  au- 

t o r i z a d o  ... 
E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- P a r a  i n t r o d u c i r  l a s  c o r r e c -  

c i o n e s  que  se han p roduc ido  en  e l  d e b a t e  d e  l a  l e y .  

La s e ñ o r i t a  MINISTRA DE JUSTICIA.- Nuchas g r a c i a s ,  

m i  A l m i r a n t e .  

--Se aprueba  e l  p r o y e c t o  con m o d i f i c a c i o n e s .  

4 . -  IDEA DE LEGISLAR. MODIFICACION DEL ARTICULO 16 DEL DECRETO LEY 

N o  1 .608,  DE 1976. (BOLETIN N o  228-12) . 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- T iene  l a  p a l a b r a .  

E l  s e ñ o r  JOSE BRAVO TIMOSSI, RELATOR.- Muchas g r a c i a s .  

E s t a  d i s p o s i c i 6 n ,  s e ñ o r  A l m i r a n t e ,  e s t a b l e c e  q u e  l o s  

c o n v e n i o s  que  c e l e b r e n  l a s  i n s t i t u c i o n e s  p ú b l i c a s  y  que  i m p l i c a n  

l a  p r e s t a c i ó n  d e  s e r v i c i o s  p e r s o n a l e s  a  e l l o s ,  deben ser aproba-  

d o s  p o r  d e c r e t o  supremo d e l  M i n i s t e r i o  d e l  ramo. 

E s t e  d e c r e t o  supremo, d e  a c u e r d o  con l a  normat iva  j u r l -  

d i c a  v i g e n t e ,  debe  ademds ser somet id  a l  t r d m i t e  d e  Toma d e  

Raz6n por l a  C o n t r a l o r l a  Genera l  d e  l a  RepGblica.  

R e s u l t a  que  d e  a c u e r d o  con e l  d e c r e t o  l e y  N o  2.695,  d e  

1 9 4 9  , que  e s t a b l e c i d  normas a c e r c a  d e  l a  r e g u l a r i z a c i 6 n  d e l  do- 

min io  d e  l a  pequeña p r o p i e d a d  r G s t i c a  y  u r b a n a ,  f a c u l t a  a l  M i -  

n i s t r o  d e  Bienes  N a c i o n a l e s  p a r a  c o n t r a t a r  s e r v i c i o s  a  p a r t i c u -  

l a r e s  o empresas  t e n d i e n t e s  a  e j e c u t a r  l o s  i n f o r m e s  t é c n i c o s  y  

j u r l d i c o s  que  r e q u i e r e n  e l  p r o c e d i m i e n t o  que  e s t a b l e c e  l a  l e y .  

La p r á c t i c a  ha  i n d i c a d o  que  e l  cumpl imiento  d e  es tos  
r e q u i s i t o s  que  acabo  d e  mencionar  s i g n i f i c a n  una a p r e c i a b l e  de- 
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oportunidad y eficacia al em- 

al efecto. 

De tal suerte que el proyecto que estamos viendo pre- 

tende precisamente obviar esta demora y consiste en lo sustanti- 

vo en que se cambia el decreto supremo que establece en este mo- 

mento el artrculo 16 del decreto ley 1.608 por un decreto mi- 

nisterial o como bien dice y señala el informe de la Secreta- 

ría de LegislaciOn, una resolución ministerial y, a su vez, a esta 

resolución ministerial se la exime del trdmite de toma de razón. 

En eso consiste en definitiva este proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Se la exime? 

El señor RELATOR.- Se la exime del trámite de toma de 

razón. 

Cuando habla de decreto exento significa que estd exi- 

mido del trámite de toma de razón. 

Ahora bien, las Comisiones Segunda y Cuarta se mani- 

festaron de acuerdo con la idea de legislar y proponen el proyec- 

to sustitutivo que formulara la Secretaría de Legislación en su 

informe y que contiene solamente modificaciones de forma. 

En cambio, la Primera Comisión se opone a la idea de 

legislar, toda vez que considera que no es oportuno ni adecua- 

do eximir del trámite de toma de razón a los decretos correspon- 

dientes, pues este es un trámite que se ha instituido precisa- 

mente para velar por el fiel cumplimiento de las inversiones 

de los fondos públicos y que las razones que se invocan al res- 

pecto no serlan lo suficientemente poderosas como para justifi- 

car la exención de este trdmite. 

La Tercera Comisión, por su parte, comparte plenamen- 

te el criterio sustentado por la Primera Comisión en cuanto a 

que no es oportuno ni adecuado privar a estos decretos del trá- 

mite de toma de razbn. 

Por otro lado, sin embargo, comparte el criterio de 

los autores del proyecto en cuanto a transformar el decreto su- 

premo que hoy en dla se exige, en una resolución ministerial, 

toda vez que se ha podido comprobar que es precisamente este 

trámite el que origina la mayor demora, que es lo que en este 

momento afecta a estos tramitaciones. De suerte que cambiando 

la fórmula "decreto supremo" a "resolución ministerial", se obvia 

en gran parte la demora a que hoy en día está sujeto el asunto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero tienen que tomar ra- 

zón. 
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4 El señor RELATOR.- Por supuesto. 
Es decir, solamente se producirla el cambio de decre- 

to supremo, pero se mantendrfa siempre el trámite de toma de 

razón. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TTE. GENERAL BENAVIDES.-¿CU~~~O va a tomar 

razón la Contralorla, de acuerdo con el proyecto? 

El señor RELATOR.- Una vez que esté firmado, ya sea 

la resolución ministerial o, como se propone en el proyecto, de- 

legándose la facultad en los Secretarios Regionales Ministeria- 

les. 

En cualquiera de las dos fármulas, una vez que esté 

firmado el documento, va a trámite de toma de razbn, ya sea en 

la Contralorla, aquf en Santiago o en la Contralorla Regional, 

en su caso, pero siempre va a ir al trámite de toma de razbn. 

El señor GENEPAL MATTHE1.- Eso serla una semana, máxi- 

mo. 

El señor RELATOR.- Cuatro o cinco dlas en provincia 

y aqul pueden ser diez o quince d.las. 

El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- ¿Y el Ministro, Al- 

mirante? 

El señor ALFIRANTE MERINO.- Tiene la palabra. 

El señor MINISTRO DE BIENES NACIONALES.- Mi Almirante, 

H. Junta, la verdad es que lo que ha expuesto el señor Relator 

es el deseo del Ministerio. 

Hay una serie de razones y no quiero hacer demasiado 

abundancia sobre ello. 

La oportunidad es una necesidad evidente en este ti- 

po de saneamientos masivos, problemas climbticos, problemas de 

demora hacen ineficiente esto, sobre todo, que los fondos con que 

se nutre este programa, vienen delFondo Social y éste se ha im- 

puesto un plazo de noventa dlas para que si en ese perlodo se 

empoza el dinero, no pueda ocuparse en la inversión para la cual 

fue destinado. De manera que para nosotros el problema de opor- 

tunidad es elemental. 
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Y s i  se t r a s l a d a  es ta  f a c u l t a d  a l  M i n i s t r o  pa ra  que 7 
- _ -ci6n pueda h a c e r l o  con l a  toma de  razón consecuente ,  

s i  l o  hace  a n i v e l  de  San t i auo  va a ser un poco m á s  de  d i e z  

d f a s  l o  que va a tomar l a  C o n t r a l o r f a ,  pero  s i  se hace  a n i v e l  

r e g i o n a l ,  que e s  donde e s t d  e l  c e n t r o  de gravedad de  s u  a c c i 6 n ,  

no s e  va a demorar m 6 s  de  c i n c o  d l a s .  

Esa e s  l a  razón p r i n c i p a l .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Dicho de  o t r a  m a -  

n e r a ,  u s t e d  e s t d  c o n t e s t e  con e l  p royec to ,  o s e a ,  como l o  e s t a  

exponiendo e l  s eño r  R e l a t o r .  

E l  señor  MINISTRO DE BIENES NACIONALES.- Absolutamen- 

t e ,  m i  General .  

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Ya. 

Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba.  

--Se aprueba l a  i d e a  de  l e g i s l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n  a l a s  1 9 . 1 3  ho ra s .  

- 
Almirante  

Coronel 
Sec re t a r io  de  l a  J u n t a  de  Gobierno 


